
BOJOVNÍK
11

DNES V ČÍSLE
str. 3

V. Británia nepriznala 
hladomor za genocídu

str. 13

Aj toto sa udialo v roku 2023
str. 15

Cenzúra je u nás zakázaná,
no i tak sa rozširuje

ISSN 03223-2018

...Vám všetkým, ktorí ste nám čo i len v duchu 
vinšovali k Vianociam, zaželali šťastie do Nové-
ho i celého nového roka 2024. Naozaj si to veľ-
mi vážime a chceme vás ubezpečiť, že i naďalej 
budeme verne a dôsledne napĺňať odkaz našich 
protifašistických predkov. 

Ak máme byť konkrétni, tak blahoželaním nás pocti-
li aj prezidentka SR Zuzana Čaputová, predseda politic-
kej strany HLAS SD Peter Pellegriny, z predstaviteľov 
víťazných spojeneckých mocností v 2. sv. vojne veľvy-
slanec RF v SR Igor Bratčikov. 

Nesmierne si ceníme blahoželania od prezidenta FIR 
(a tiež MEASZ) Vilmosa Hantiho a generálneho tajomní-
ka FIR Ulricha Schneidera. Pochopiteľne, že obojstranne 
sme si zaželali veľa šťastia a plodnej spolupráce v roku 
2024 s našimi českými priateľmi, s predsedom ČSBS Ja-
roslavom Vodičkom a výkonným výborom ÚV ČSBS. 

Medzi gratulantmi sme radi videli aj veľvyslanca Bul-
harskej republiky v SR Vassila Petkova. 

Z našich slovenských priateľov nás želaniami poteši-
li predseda Matice slovenskej Marián Gešper, predse-
da BBSK Ondrej Lunter, predseda PSK Milan Majer-
ský, predseda TSK Jaroslav Baška a podpredseda TSK, 
poslanec NR SR, náš mladý člen SZPB Michal Bartek. 

Za Ministerstvo obrany SR si želá pokračovanie do-
terajšej úspešnej spolupráce vedúci starostlivosti o voj-
nových veteránov Richard Zimányi. SZPB urobí všet-
ko pre to, aby každá spolupráca s našimi partnermi bola 
obojstranne prospešná a úspešná. 

Samozrejme, že predseda SZPB a Ústredie SZPB do-
stali veľa vinšov a želaní aj od desiatok našich oblast-
ných a stovák základných organizácií SZPB. Za všetky 
úprimne ďakujeme! 

Všetci naši funkcionári sú plne odhodlaní pracovať na 
prospech protifašistickej myšlienky tak, aby rok 2024 bol 
pre všetkých nás úspešný a šťastný. Ústredie sa zaväzuje, 
že z našej strany bude aj historicky objektívny, pretože len 
o také fakty sa mienime opierať.  

Na záver chceme naše želanie vyjadriť citátom. Pred 
časom ho vyslovila Eleanor, manželka amerického pre-
zidenta Franklina Delano Roosevelta: „Budúcnosť nále-
ží tým, ktorí veria v krásu svojich snov.“ No a my nie-
len v krásu, ale aj v ľudskú hodnotu tých svojich veríme! 

Vydavateľ 

Bratislavský oblastný výbor SZPB 
a Klub Nové slova po desiaty raz 
usporiadali pri tejto príležitosti 
spomienkové zhromaždenie. 

Podujatia sa zúčastnili Minis-
ter ZVaEZ SR Juraj Blanár, predse-
da Výboru pre kultúru a médiá NR 
SR Roman Michelko, predseda KNS 
prof. Jozef Lysý, predseda SZPB Vi-
liam Longauer, tajomník MS Pe-
ter Schvantner, syn Gustáva Husáka 

Vladimír a ďalší. Medzi nimi aj dva-
ja renegáti zo SZPB, dnes vystupujú-
ci ako zástupcovia Slovenského pro-
tifašistického hnutia.  

Organizátori pripevnili vence na 
pamätník, pripomínajúci prijatie Via-
nočnej dohody, ktorou bola ustano-
vená ilegálna SNR. 

Po úvodnom príhovore predsedu 
OblV SZPB Martina Krnu vystúpil 
s prejavom minister Blanár. Zdôraz-

nil, že koncom roka 1943 sa zástup-
covia s rozdielnymi politickými ná-
zormi dokázali spojiť na dosiahnutie 
spoločného cieľa, ktorým bolo oslo-
bodenie našej vlasti spod jarma na-
cizmu a ľudáctva a vydať sa na ces-
tu rovnoprávneho usporiadania vzťa-
hov Slovákov a Čechov v obnove-
nej republike. Ocenil pri tom „obrov-
skú odvahu a hlavne cit“ našich pred-

Na zamyslenie:Na zamyslenie:

Perlička
Kto sa toho dožije?
Vedci z Bristolskej univerzity určili predpokladaný dá-
tum vymretia ľudstva. Uverejnili ho v časopise Nature 
Geoscience. Vraj to bude o 250 miliónov rokov. 
V štúdii uvádzajú, že sa to netýka len ľudí, ale všetkých cicavcov. 
„Všetok život nakoniec zahynie v tomto bujnom skleníku, keď 
o niekoľko miliárd rokov slnečné žiarenie prevýši emisie tepelné-
ho žiarenia. Avšak podmienky, nevhodné pre život cicavcov, môžu 
vzniknúť už predtým kvôli dlhodobým procesom, spojeným s tek-
tonikou platní.“ 
Vedci tvrdia, že o 250 miliónov rokov sa všetky kontinenty spoja do 
jedného superkontinentu pod názvom Pangea Ultima. Predpovede 
o jeho forme sa rôznia, no experti sa zhodujú, že týmto spojením 
vznikne horúca, suchá a pre život nevhodná masa. Pohyb tektonic-
kých platní vraj navyše spôsobí častejšie emisie oxidu uhličitého, 
čo vyprovokuje silné rozhorúčenie Zeme. Zvyšovanie teploty našej 
planéty urýchli aj zosilnený prirodzený jas Slnka.   – r – 
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Nový rok – to je smutná rozlúčka so starými ilúziami 
a radostné stretnutie s novými.
Nový rok – to je smutná rozlúčka so starými ilúziami 
a radostné stretnutie s novými. Faina G. RanevskáFaina G. Ranevská

Vďaka Vám, 
priatelia... 

Spomienka na 80. výročie prijatia Vianočnej dohody

Schizofrénia slovenskej diplomacie
Pred Vianocami 19. 12. 2023 prijalo plénum Valného zhromaždenia 
OSN pomerom hlasov „za“ 118 štátov, „proti“ 49 štátov, „zdržalo sa“ 14 
štátov rezolúciu s názvom: „Boj proti glorifikácii nacizmu, neonacizmu 
a iných praktík, ktoré prispievajú k eskalácii súčasných foriem rasiz-
mu, rasovej diskriminácie, xenofóbie a súvisiacej intolerancie“.

Slovenská republika hlasova-
la proti tejto rezolúcii, čiže v plnej 
miere otvorila dvere, aby „glorifi ká-
cia nacizmu, neonacizmu...“ mala vo 
svete všade voľný vstup.

Rovnako hlasovala SR už v 3. vý-
bore VZ OSN, kde tiež otvorila do-
korán dvere „glorifi kácii nacizmu, 
neonacizmu...“ o čom sme vás ne-

presne informovali v Bojovníkovi 
č. 12/2023 (počty „proti“ sme uviedli 
ako „zdržanie sa“). Prepáčte nám to, 
ale naozaj sme si nevedeli predsta-
viť, že by občania spod Tatier otvori-
li dvere „glorifi kácii nacizmu, neona-
cizmu...“. Obzvlášť to bolo  nepocho-
piteľné po septembrových voľbách 
a po takom protifašistickom vzopre-

tí, aké ukázal náš národ na oslavách 
79. výročia SNP vo Zvolene. 

Pravda tu však môže byť veľmi 
prostá – MZV SR tak hlasovalo nie 
kvôli novému ministrovi zo Sme-
ru SSD, ale napriek tomu. Tohtoroč-
né 79. decembrové hlasovanie nám 
však vyrieši aj tento rébus. Možno, 
že Juraj Blanár slovenskú diploma-
ciu dovtedy protifašisticky vyčistí. 

Rezort diplomacie sa asi vo vnút-
ri za svoje konanie hanbí, pretože 
na moju písomnú otázku o hlasova-

Čo v USA priznali Putinovi?
Vyhlásil to profesor politológie 

Chicagskej univerzity John Mears-
heimer počas vystúpenia v Centre 
for Independent Studie.

„My považujeme Rusko za su-
perveľmoc, pretože Vladimír Pu-
tin, príduc k moci v roku 2000, pri-
navrátil Rusov z toho sveta. Väčši-
na z vás vie, že v deväťdesiatych ro-
koch Rusko v podstate zomrelo. Pu-
tin mu vdýchol nový život,“ pozna-
menal a priznal, že jednopolárnemu 
svetu je koniec a že dnes tu máme tri 
mocnosti – USA, RF a ČĽR.  – r – 

Trump o jeho obvinení z fašizmu
Bývalý americký prezident Donald Trump v reakcii na jeho porov-
nanie s lídrom nacistického Nemecka Adolfom Hitlerom vyhlásil, že 
neštudoval jeho prejavy a nie je jeho stúpencom. 

„Po prvé, ja o Hitlerovi nič neviem. Nie som jeho stúpenec. Nikdy som 
nečítal jeho práce. Hovoria, že sa vyjadroval o krvi, no ja o tom neviem,“ 
vyhlásil v rozhovore s rozhlasovým moderátorom Hughom Hewittom. 
Rea goval tak na predvolebný štáb Joe Bidena, ktorý porovnal jeho vyjad-
renia o migrantoch s prejavmi Hitlera, že títo akoby „otravujú krv“ USA, 
čo má byť vraj zhodné s Hitlerovými slovami o „špinení krvi“. 

Bidenov štáb veľmi rád porovnáva Trumpa k Hitlerovi. Napr. použil aj 
frázu o vnútorných nepriateľoch USA, keď ju stotožnil s Hitlerovými slo-
vami o nevyhnutnosti priznať vnútorného nepriateľa v Nemecku. 

Samotný Biden tiež často nazýval Trumpa fašistom. Ten mu však nezo-
stal nič dlžný a v rámci odpovede ho nazýval fašistom tiež.  – r –

(Pokračovanie na str. 6)

(Pokračovanie na str. 6)
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H O R Ú C A  Z E M E G U Ľ A Čo píšu o (proti)fašizme iní?Čo píšu o (proti)fašizme iní?
Hrozí „jadrový armagedon“?
USA prezradili svoj pravý vzťah voči Rusku, keď odhalili zá-
mer kráčať k ešte väčšej konfrontácii s Moskvou, napísal 
spolupracovník Bieleho domu pri administrácii Ronalda Rea-
gana Paul Craig Roberts v článku uverejnenom na vlastnej 
webovej stránke. 

„Ak degradácia Západu ho 
nedovedie ku krachu, potom je 
vojna nevyhnutná,“ vyhlásil. 

Podľa Robertsa Európania 
a Američania „opovrhujú“ svo-
jimi vládami, ktoré slúžia záuj-

mom „fi nančne mocných ľudí“, 
lenže obyčajní ľudia nemajú ni-
jaký vplyv na agresívnu zahra-
ničnú politiku Západu. Keď zá-
padné elity ukázali, že „nema-
jú hanbu“ za rozpútané kon-

fl ikty, zámery USA voči Rusku 
sa stali absolútne evidentné. 
„Washington vzkriesil prízrak 
jadrového armagedonu,“ podtr-
hol P. C. Roberts.  – r – 

Do vstupu do NATO Fínsko nemalo problémy
Kým Fínsko nevstúpilo do NATO, nemalo s Ruskom problémy. Teraz sa objavia, uviedol podľa kp.ru 
zo 17. 12. 2023 ruský prezident V. Putin. Dodal, že RF obnoví Leningradský vojenský okruh.  – r –

Húsíovia: Všetky americké a britské záujmy sú 
odteraz legitímnymi cieľmi
V Jemene to po nočnom úto-
ku USA a Spojeného kráľov-
stva na húsíjské ciele vyhlá-
sila vládnuca Vyššia politic-
ká rada. 

Vyhlásila tiež, že americ-
ko-britský útok nezostane ne-
potrestaný. Útok podporili aj 

Holandsko, Kanada, Bahrajn 
a Austrália.

Americký prezidentský kan-
didát Donald Trump sa nechal 
počuť, že „len šialenec začne 
vojnu proti Jemenu s lietadlami 
F-22 a raketami Tomahawk“. 

Na získanie plastickejšieho 

obrazu o situácii si treba pripo-
menúť vyhlásenie Húsíov pred 
eskaláciou, adresované Saud-
skej Arábii, Kataru a Spojeným 
arabským emirátom: „Ak otvo-
ríte svoj vzdušný priestor USA 
a Spojenému kráľovstvu, ste 
s nami ofi ciálne vo vojne. Neza-
chováme ani jedno ropné pole.“

Podľa teraz.sk a AM z 12. 1. 2024

Nečakané víťazstvo RF nad NATO
Rusko skonštruovalo medzikontinentálne 
balistické rakety novej generácie na nanese-
nie strategického jadrového úderu, kým USA 
nemôžu zameniť zastarané Minuteman III, 
píše Military Watch Magazine. 

„Vážne ťažkosti s konštruovaním novej rake-
ty zvýšili pravdepodobnosť toho, že Spojené štáty 
budú nútené úplne sa vzdať rozmiestňovania po-
zemných balistických rakiet a ukončiť používanie 
Minuteman III bez náhrady,“ hovorí sa v článku. 

Rusko dosiahlo veľké úspechy pri konštruova-
ní tohto typu výzbroje, čo bolo v čase ako USA 

stavali na vývoji podhladinových jadrových síl 
a strategických bombardérov. 

Na rozdiel od Washingtonu, ktorý narážal na 
neúspechy v tomto odvetví, Moskva zvýšila po-
čet plukov „Jars“ a modernizuje rakety RS18-1, 
aby mohli niesť hypersonické kĺzavé aparáty 
„Avangard“, hovorí sa v článku. 

Vyspelé technológie poskytujú Rusku obrov-
skú prevahu nad potenciálnym protivníkom a ro-
bia jeho pozemné medzikontinentálne rakety 
naj bojaschopnejšími na svete, podtrhávajú autori 
článku.  – r – 

Pripravuje sa vojna NATO s Ruskom?
Podľa scenára nemeckého ministerstva obrany tá sa môže 
rozpútať v lete 2025, napísal list Bild s údajnou odvolávkou 
na akýsi tajný dokument Bundeswehru.

„V „Deň X“ vydá hlavný veli-
teľ NATO rozkaz na presun 300 
tisíc vojakov na východný front, 
vrátane 30 tisíc vojakov Bun-
deswehru,“ hovorí sa v údajnom 

tajnom dokumente, pričom es-
kalácia sa vraj môže začať už vo 
februári 2024 keď Rusi spustia 
aktívny útok na postavenia OSU. 

V dokumente sa vraj hovorí 

o „nevyhnutnom začiatku vojny 
v lete 2025“. Za najpravdepodob-
nejšie miesto zrážky sa považuje 
suvalský koridor medzi Bielorus-
kom a Kaliningradskou oblasťou. 

Čo autori dokumentu necháva-
jú otvorené, to je výsledok tejto 
vojny.  – r – 

Sudánu hrozí generačná katastrofa
Už deväť mesiacov trvajúca vojna medzi su-
dánskymi generálmi by mohla spôsobiť „ge-
neračnú katastrofu“ pre 24 miliónov detí 
v tejto 48-miliónovej krajine. 

Vojna si podľa odhadu organizácie Armed Con-
fl ict Location and Event Data Project doposiaľ 
vyžiadala viac ako 12 000 obetí. OSN uvádza, že 
vyše sedem miliónov ľudí bolo v dôsledku kon-

fl iktu vysídlených. Podľa zástupkyne UNICEF 
v Sudáne Mandeep O’Brienovej je medzi nimi 3,5 
milióna detí. Sudán tak čelí „najväčšej vysídlenec-
kej kríze na svete“.

Ak bude vojna pokračovať, dôsledky pre jednu 
z najchudobnejších krajín sveta budú „nepredsta-
viteľné“. Bez okamžitých opatrení nebude tento 
rok chodiť do školy takmer 20 miliónov detí.   – r – 

Keď moslimovia ovládnu európske štáty
Islam ničí celé civilizácie už 
1 400 rokov. Na územiach, 
ktoré sú dnes islamské, žili 
v minulosti kresťania, hin-
duis ti či budhisti. Väčšina 
bola vyvraždená alebo kon-
vertovaná. 

Jeden z imámov pripomína, ako 
také prevzatie územia prebieha. 

Čoskoro to čaká západoeurópske 
štáty, hranice pre islam nie sú ničím. 

Akonáhle si moslimovia preberú 
dané územie (čo je spravidla v čase, 
kedy začínajú získavať početnú pre-
vahu), pôvodné obyvateľstvo kon-
vertujú a tí, ktorí to odmietnu, budú 
platiť džizju (daň podradného kafíra 
nadriadenému moslimovi) a budú 

povinní dodržiavať právo šaríja. 
Lenže to v krajine obsadenej 

moslimami znamená aj iné, napr. 
beztrestné zabíjanie nemoslimov, 
krádež ich majetku či žien a bez-
trestné znásilňovanie. Pokiaľ niekto 
právo šaríja poruší, bude zabitý, čo 
imám nezabudol pripomenúť.

  Cz24.news zo 7. 1. 2024, výňatok

  V Česku bojujú s vulgárnosťou a zastieraním 
dejín. Vrátane zastierania dejín SNP

Aj o tom napísal bývalý vojenský letec náčelníkovi GŠ Ar-
mády ČR genpor. Karlovi Řehkovi. 
Pán generál, bezprostredne provokatívnou informáciou, ktorá ma 
prinútila napísať tento list, bola požiadavka žateckého spolku Let-
ci-Žatec, ktorí opravujú a udržiavajú historickú leteckú techniku 
a požiadali Vojenský historický ústav v Prahe o predĺženie zápo-
žičky zbierkového predmetu podľa zmluvy č. 121/2021. Prikladám 
kópiu odpovede na túto žiadosť, ktorá nie je len strohá, ale svo-
jím obsahom je absolútne vulgárna: „K Vašej žiadosti o predĺženie 
zápožičky zbierkového predmetu podľa zmluvy č. 121/2021 Vám 
oznamujem nasledujúce. K predĺženiu zápožičky bude možné pri-
stúpiť až po tom, ako nám písomne doložíte potvrdenie o tom, že sa 
dištancujete od verejného vyjadrenia pána Václava Vaška a o vylú-
čenie pána Václava Vaška z Vášho spolku.“ 

Ďakujem, Bc. Petra Hejduková, vedecký tajomník VHÚ Praha.
Kto je vôbec táto odpovedajúca osoba, že si dovoľuje tento spô-
sob a tento tón na adresu vysokého dôstojníka v. v., excelentné-
ho pilota Ing. Václava Vaška, plk. v. v., ktorý nás, mimochodom, 
veľmi úspešne reprezentoval aj v zahraničí a svojím leteckým 
umením predvádzal vyspelosť a vycvičenosť vojenských pilo-
tov našej republiky? Ako si dovoľuje táto osoba verejne šikano-
vať bezúhonného človeka bez súdneho verdiktu a bez ohľadu na 
znenie a platnosť našich zákonov? 
Pán generál, toto je ale, zhodou okolností, už druhá bezpre-
cedentná udalosť za niekoľko pár dní. 
V polovici decembra bol na českobudejovickom letisku bez ná-
hrady zlikvidovaný pamätník vojenským letcom, ktorí nielen na 
tomto letisku v historickom pluku slúžili a za svoju vlasť v čase 
vojny v iných častiach sveta kládli svoje životy za našu budú-
cu slobodu. 
Pokiaľ nie ste dostatočne informovaný, tak práve 1. slp. Zvo-
lenský (slp – stíhací letecký pluk – pozn. SZPB) bol ten letec-
ký pluk, ktorý bol pri víťaznom postupe Červenej armády počas 
operácií pri oslobodzovaní našej republiky predsunutý na Slo-
vensko do hlbokého tyla nepriateľa – stovky kilometrov – kde 
uskutočňoval ako organický letecký pluk pod velením škpt., ne-
skôr generála Františka Fajtla, úspešnú bojovú činnosť proti ne-
meckým fašistom na Slovensku. 
Tento fakt by ste mohli ako vysoký vojenský predstaviteľ oce-
niť, pretože táto letecká akcia v Slovenskom národnom povsta-
ní bola na celom svete absolútne ojedinelá. Nikde inde sa už nič 
podobné nestalo a neopakovalo. 
To, že Vaši politickí predchodcovia zrušili 17. september ako 
Pamätný deň čs. a neskôr českého letectva na túto udalosť, je 
naša národná hanba, pretože bola popľuvaná hrdinská smrť sto-
viek všetkých našich pilotov (nielen) bojujúcich v zahraničí 
proti fašistom. Teda nielen v ZSSR, ale hlavne v Anglicku a vo 
Francúzsku. 
Tento, teraz zničený „budejovický“ pamätník, bol symbolom vďa-
ky za ich stratené životy. A stačila na to averzia nového riaditeľa 
českobudejovického letiska, ktorý sa mal pred svojimi podriadený-
mi a s údajnou podporou juhočeského hejtmana vyjadriť, že nestrpí 
„žiadne vojenské pamätníky“ na teraz už „svojom“ civilnom letis-
ku, ktoré ale vzniklo na „našom pôvodnom, vojenskom“. 
Kde je úcta velenia našej českej armády a českého letectva voči 
svojim historickým padlým hrdinom?

Plk. v. v. Miroslav Chocholáček, 12. 1. 2024, výňatok 

   Nekultúrna kultúra
Nuž čo, slovenská (ne)kultúra môže mať rôznorodé podoby. 
Ako napríklad pexeso bábkoherečky Veroniky Remišovej 
alebo Fondom na podporu umenia fi nancovaný fi lm Miki 
o najväčšom mafi ánskom bossovi Mikulášovi Černákovi. 
Z verejných prostriedkov fondu naň išlo 337-tisíc eur, hoci na 
fi lm o hrdinovi SNP – generálovi Golianovi – sa fi nancie nena-
šli.  Extraplus.sk, 11. 1. 2024, výňatok

  Jan Campbell: Boli sme varovaní 
Pred takmer 80 rokmi, v lete 1944 bola vojna pre Nemecko 
prehratá, ale krátky rok do kapitulácie sa stal jeho najkrva-
vejšou kapitolou. 
Je pravda, že nemecké mestá boli bombardované západnými 
spojencami po celé mesiace. Ale až v lete sa armády Spojených 
štátov, Veľkej Británie a Sovietskeho zväzu presunuli k nemec-
kým hraniciam zo západu, z juhu a východu. Svetová vojna, 
rozpútaná Nemeckom, sa vrátila na svoj počiatok. 

(Pokračovanie na str. 4)
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Cena Michela Vanderborghta do Želiezoviec
V dňoch 28. – 29. októbra sa konal v Barcelone XIX. kongres 
Medzinárodnej antifašistickej federácie FIR (Federation In-
ternational of Resistance). 

Slávnostné otvorenie sa kona-
lo v prestížnom Saló de les Cró-
nigues na barcelonskej radnici. 
Pri tejto príležitosti bolo aj sláv-
nostné odovzdávanie Ceny Mi-
chela Vanderborghta, ktorá sa 

udeľuje jednotlivcom a iniciatí-
vam odsudzujúcim neofašismus, 
neonacizmus a krajne pravico-
vý extrémizmus, ktoré propagu-
jú mier, demokraciu a spoluprácu 
na princípe medzinárodného dia-

lógu a šíria úctu medzi národmi. 
V tomto duchu aj naša ZO SZPB 

zo Želiezoviec podala nomináciu 
na udelenie tejto ceny pre folklórnu 
spevácku skupinu VRBOVIAN-
KA. Činnosť skupiny bola kladne 
hodnotená a komisia Vrbovianke 
udelila titul Laureát Ceny Miche-
la Vanderborgha. Je to doteraz prvá 

úspešná nominácia zo Slovenska. 
Ceny odovzdávali prezident FIR 
Vilmos Hanti a generálny sekretár 
FIR Dr. Ulrich Schneider. Za Vrbo-
vianku si cenu prevzala umelecká 
vedúca súboru Darina Kassaiová.

Kongresu sa zúčastnilo takmer 
100 delegátov a hostí z Európy 
a Maroka. Prítomní boli španiel-

sky štátny tajomník Fernando 
Martinéz, generálny tajomník ka-
talánskej oblasti Javier Pacecho, 
katalánska ministerka spravodli-
vosti Gamma Ubasart a prezident 
Svetovej federácie veteránov Dr. 
El Mostafa El Ktiri z Maroka.

Na záver kongresu bol zvolený 
výkonný výbor, ktorého členom 
je aj náš predseda SZPB Viliam 
Longauer. Slavo Hrivnák

Opätovne ideme mať 
ankety čitateľov
Vzhľadom na potrebu posilnenia občianskej a vlastenec-
kej komunikácie medzi čitateľmi Bojovníka, predseda 
SZPB rozhodol o potrebe prinavrátenia sa k čitateľským 
anketám. Obnovíme ich od februárového vydania (Bojov-
ník č. 2/2024). 
A začneme touto otázkou: 

Môj (náš) najväčší protifašistický úspech roka 2023.

Odpovede pošlite elektronicky na adresu: bojovnik@szpb.sk 
alebo na našu poštovú adresu – viď tiráž na str. 16, avšak tak, 
aby sme ich mali najneskôr do 9. februára 2024. 

Uverejníme len názor (v rozsahu do cca piatich viet), ktorý 
jasne identifi kuje od koho prichádza. Napr. vzor: Ján Horný, ZO 
SZPB 99, Bratislava. 
Pripravujeme: Otázka do Bojovníka č. 3/2024

Čo akútne (ne)vyriešila hodnotiaca členská schôdza našej 
ZO SZPB? (odpovede do 8. 3. 2024)

Fašizoidné prvky UŠP
V polovici decembra sa novinárka Mimi Šramová rozprávala 
s advokátom Ľubomírom Hlbočanom, ktorý o špeciálnej pro-
kuratúre povedal, že je to zhubný nádor prokuratúry, ktorý 
treba zrušiť. A v rámci zdôvodnenia uviedol, že tento úrad... 

„...prestal byť apolitický a začína mať fašizoidné prvky“! Tie „sú 
v tom, že na čele (ÚŠP – pozn. Bojovník) stojí človek, ktorý bol po-
litikom, vôbec nebol nikdy prokurátorom, a ktorý, v podstate, po-
stupy prokuratúry chodí obhajovať do médií a robí o tom propa-
gandu. Tým sa prípravné konanie stalo verejným a z prípravného 
konania sa vynášajú úmyselne veci von za podpory médií“. „Tieto 
fašizoidné prvky sa v podstate podobajú tým istým skutočnostiam, 
ktoré boli vlastné fašistickému Nemecku, keď Hitler zriadil takéto 
špeciálne útvary na likvidáciu opozície.“ 
Viac na: https://www.youtube.com/watch?v=cg2XbGBla5c

R. Kaliňák vyhlásil 27. ročník 
ankety Vojenský čin roka
Anketa Vojenský čin roka má štyri kategórie, a to záchrana 
života, pomoc verejnosti, priateľ armády a služba vlasti. No-
minácie môže posielať aj verejnosť do 29. februára.

Cieľom ankety je oceniť výnimočné skutky príslušníkov Ozbroje-
ných síl SR, ale aj mimo nich za rok 2023. Návrhy na ocenených môže 
verejnosť posielať mailom alebo poštou. Všetky informácie o ankete 
a spôsobe nominácií sú dostupné na webovej stránke rezortu. 

Po 29. februári 2024 zasadne nominačná komisia, ktorá vybe-
rie tri nominácie v každej kategórii. Tie postúpia do ďalšieho kola. 
O laureátoch rozhodne komisia, ktorej členmi sú hlavní predstavi-
telia rezortu obrany, ako aj prezidentka SR Zuzana Čaputová, ako 
hlavná veliteľka Ozbrojených síl SR.  – r – 

Austrália zakázala predvádzanie nacistických symbolov
V pondelok 8. januára 2024 o tom informo-
val generálny prokurátor Mark Dreyfus. 

Svastika však, sama osebe, nie je zakázaná, 
pretože sa používa ako starobylý symbol v nábo-
ženskom živote v hinduizme, budhizme a džiniz-
me. Lenže tento podstatný fakt sa u nás zamlčal, 
ani správa TASR ho neuvádza. 

„Odteraz verejné použitie nacistického pozdra-
vu, verejná prezentácia alebo obchodovanie s na-
cistickými symbolmi nenávisti sú zakázané záko-
nom,“ hovorí sa vo vyhlásení Dreyfusa. 

Nové zákony takisto zaisťujú, že oslavovanie 
a chválenie teroristických činov sú podľa zákona 
Austrálskeho zväzu (Austrálie) trestnými činmi, 
píše sa v oznámení. 

Austrálsky parlament jednomyseľne schvá-
lil novelu protiteroristickej legislatívy (Zakáza-
né nenávistné symboly a ďalšie opatrenia) 6. de-
cembra 2023.

Iba na okraj si treba pripomenúť, že v čase 
2. sv. vojny Austrália vyhlásila vojnu Nemecku 
hneď po V. Británii.  – r –

Svet očami V. Putina zo 14. 12. 2023
Počas veľkej tlačovej konferencie sa vyjadril 
aj k témam, ktoré zaujímajú aj náš Bojovník. 
Povedal, že: 

– Dĺžka frontovej línie na Ukrajine je vyše 
2 000 km, v bojovej zóne je 617 tisíc ruských vo-
jakov. Pár dní predtým uviedli ukrajinské zdro-
je, že OSU má v pozemných silách cca 600 ti-
síc vojakov. 

– Ruské deti napísali 3 milióny listov svojim 
bojujúcim vojakom. 

– Svet, založený na pravidlách: Niet takých 
pravidiel, pretože tie sa menia každý deň podľa 

aktuálnej politickej konjunktúry a podľa záujmov 
tých, ktorí o nich hovoria. 

Vo svete je už dostatočný počet štátov, ktoré od-
mietajú žiť podľa nepísaných pravidiel, ale chcú 
žiť podľa Charty OSN. 

– My sa priatelíme s Čínou, aby sme sa mali 
dobre i Rusko i Čína. A Západ sa priatelí, aby bol 
proti niekomu! Buduje priateľstvo, aby ho mohol 
použiť proti niekomu. 

– Vojny vyhrávajú učitelia! 
– Nová učebnica Dejepisu. Musí byť hlavne 

pravdivá! A nie obsluhovať niekoho záujmy.   – r –

Podľa vyjadrenia námestní-
ka ministra zahraničia Tarika 
Ahmada z 29. decembra 2023 
takéto rozhodnutia nemajú 
prijímať vlády štátov, ale kom-
petentné súdne orgány.

V máji totiž Dolná snemovňa 
britského parlamentu prijala re-
zolúciu o priznaní „hladomoru“ 
na Ukrajine v rokoch 1932 – 1933 
za genocídu. Avšak vláda to ne-
mieni urobiť, pretože má „vážne 
a logické dôvody“, aby sa zdržala 
hodnotenia udalostí spred takmer 
storočia. Navyše iniciatíva, ktorá 
bola schválená v Dolnej snemov-
ni nie je záväzná. 

Hladomor za „genocídu ukra-
jinského národa“ v októbri pri-
znalo aj Parlamentné zhromažde-
nie Rady Európy a predtým Fran-
cúzsko, Taliansko, Holandsko... 
a v júni 2023 aj NR SR. 

Objektívne dejiny však hovo-
ria, že „hladomor“ (tak ho na-

V. Británia neuzná „hladomor“ za genocídu Ukrajincov
zvali v Kyjeve) v ZSSR v rokoch 
1932 – 1933 však zasiahol nielen 
Ukrajinu, ale aj severný Kaukaz, 
nižné a stredné Povolžie, znač-
nú časť centrálnej čiernozemnej 
oblasti, Kazachstan, Kirgizsko, 

západnú Sibír, južný Ural. Jeho 
obeťou vraj bolo 7 – 8 miliónov 
ľudí, z nich 3 – 3,5 na Ukrajine, 
2 milióny v Kazachstane a Kir-
gizsku, 2 – 2,5 milióna v RSFSR. 

– r – 

Známy poľský satirik Jan Pietrzak v televíznom éteri kanála Republika navr-
hol na začiatku roka posielať nelegálnych migrantov do koncentračných tá-
borov, vybudovaných v časoch druhej svetovej vojny. Múzeum Auschwitz na-
zvalo jeho slová hanebnými. 

„Ohľadne týchto imigrantov mám krutý žart. Oni sa nazdávajú, že Poliaci sú pripra-
vení, pretože máme baraky. My máme baraky v Osvienčime, Majdaneku, Treblinke, 
v Stutthofe. Máme veľa barakov, postavených tu Nemcami, a tam budeme ubytovávať 
tých imigrantov, ktorých k nám Nemci nelegálne podsúvajú,“ povedal.  – r – 

Pápež zásadovo odmietol peniaze
Pápež František odmietol finančný dar vo výške 1,5 milióna eur od talianskej 
zbrojárskej spoločnosti Leonardo, uviedli talianske noviny La Repubblica. 

Dar bol podľa spoločnosti určený pre vatikánsku detskú nemocnicu Bambino Ges 
so sídlom v Ríme na nákup nového zdravotníckeho vybavenia. Po tom, čo Vatikán 
dar neprijal, peniaze putovali na detskú kliniku v Janove. 

Pápež už vo svojom vianočnom príhovore odsúdil obranný priemysel, že zarába na 
konfl iktoch a vojnách. Hovoril o „machináciách zla, ktoré sa stavajú proti Božiemu 
svetlu, a sú v tieni pokrytectva a tajnostkárstva“. O záujmoch a ziskoch týchto „stroj-
cov vojen“ sa podľa neho musia všetci dozvedieť.  Podľa teraz.sk, 12. 1. 2024

Poľský satirik navrhol posielať nelegálnych migrantov 
do bývalých nacistických koncentračných táborov
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HORÚCA UKRAJINA

Čo sa stane po porážke Ukrajiny a USA?
Francúzsky historik Emmanuel Todd, 
ktorý predpovedal rozpad ZSSR, to v po-
lovici januára povedal v rozhovore pre 
Journal du Dimanche. 

„Pokusy Washingtonu oddialiť Berlín od 
Moskvy, pričom Američania sú posadnutí tou-
to strategickou ideou od roku 2004, skrachujú. 
Ak sa pozrieme na mapu Európy, do očí nám 
padnú dve hlavné mocnosti, a to práve Nemec-
ko a Rusko,“ povedal. 

Moskva a Berlín sa už nemôžu nachádzať 
v konfrontácii, ich ekonomiky sú predurčené 

vzájomne sa dopĺňať a „Severné prúdy“ to 
jasne predviedli. 

„Oni skôr či neskôr začnú spolupracovať. 
Porážka USA a Ukrajiny vydláždi cestu k ich 
zblíženiu. Spojené štáty nemôžu donekoneč-
na zadržiavať, ak sa vyjadrím obrazne, túto 
gravitačnú silu, ktorá priťahuje Nemecko 
a Rusko jedného k druhému,“ poznamenal. 

„Keď USA odídu z Európy, vtedy s pre-
kvapením zistíme, ako sa nad ukľudnenou 
planétou rozsvieti slnko,“ dodal.  

 – r –

Vlastné rozhodnutie o svojom osude
Po teroristickom útoku na Belgorod bývalý spra-
vodajský dôstojník US Army Scott Ritter povedal: 

„Práve ste anulovali svoju existenciu ako národ-
ného štátu. Gratulujem!“ 

Vzbúria sa ukrajinskí vojaci?
Náznaky sa začali šíriť k po-
lovici januára, vrátane otáz-
ky, či Zelenský stihne z Ky-
jeva utiecť. 

O povstaní proti V. Zelenské-

mu otvorene hovoril aj agent 
CIA Larry Johnson v rozho-
vore pre youtube kanál Dialo-
gue worsk. Vraj je tu len jediná 
otázka. Či „vojaci Zelenského 

zabijú v dôsledku prevratu ale-
bo sa mu podarí utiecť a nájsť 
útočisko vo Švajčiarsku alebo 
v Taliansku“. 

Reči o prevrate sú dôkazom, 
že už to vrie aj vo vnútri Ukra-
jiny.  – r –

Ako vyzerá suverénny postoj SR? 

Šesť štátov EÚ nedalo Ukrajine bezpečnostnú záruku
Ukrajinský web „Страна.ua“ napísal, 
že hlava prezidentskej kancelárie An-
drej Jermak 22. decembra oznámil, že 
k deklarácii o bezpečnostných zárukách 
pre Ukrajinu sa pripojilo vyše 30 štátov, 
z toho 15 vraj vyjadrili pripravenosť za-

čať konzultácie o bilaterálnych doho-
dách. 

Bolo pomenovaných šesť štátov EÚ, ktoré 
sa k deklarácii nepripojili: Rakúsko, Chorvát-
sko, Poľsko, Maďarsko, Slovensko a Malta. 
 – r –

„...nastáva v súčasnosti po-
merne významný zlom čo 
sa týka vojny na Ukrajine. 

Ak zoberiete do úvahy, že 
Kongres Spojených štátov ame-
rických, predovšetkým repub-
likáni, odmietli schváliť ďalšie 
navýšenie pomoci pre Ukraji-

nu, čo súvisí, napríklad, aj s do-
dávaním rakiet do obranného 
systému Patriot, to významne 
vytvára nervozitu u všetkých 
tých, ktorí podporujú dodáva-
nie zbraní do konfl iktu na Ukra-
jine, čo my odmietame, preto-
že si myslíme, že sa len predl-

žuje táto agónia, ale vôbec nič 
nerieši, a zbytočne tam dochá-
dza k ďalším a ďalším obetiam 
a preto od začiatku voláme po 
tom, aby sa hľadali možnos-
ti mierového riešenia, prímeria, 
zastavenia týchto bojov a dodá-
vania zbraní a hľadali sa mož-
nosti na nejakú dohodu...“ 

Minister ZVaEZ Juraj Blanár 10. 1. 2024

Prevaha Ruska bude už len rásť
Prevaha ruských vojsk nad 
OSU bude už len rásť a vy-
jednávacie pozície Západu 
slabnúť, vyhlásil v druhej 
polovici decembra bývalý 
riaditeľ analýz Ruska v CIA 
George Beebe v rozhovore 

pre youtube kanál Da niel 
Davis/Deep Dive. 

„Rusi, podľa mňa, evident-
ne vyhrávajú. A ich preva-
ha bude postupom času rásť 
a nie sa znižovať,“ uviedol 
a dodal, že OSU sa skôr či 

neskôr úplne rozpadnú kvôli 
veľkým stratám. No a rozpad 
frontu spôsobí, že Západ stra-
tí všetky možnosti zabezpe-
čiť si „svoje záujmy“ v Ky-
jeve. 

– r –

Prví na svete
Podľa RIA Novosti z 13. januára 2024 ruskí 
vojaci ako prví na svete použili v bojových 
podmienkach (v zóne ŠVO na území LĽR) 
robota s názvom „Čerepacha“ (Korytnač-
ka) ako doručovateľa mín a ďalšej munície. 

Maximálnu hmotnosť, ktorú môže „koryt-
načka“ prepravovať je 1 500 kg, uviedol ria-
diteľ výrobcu Argo Konstantin Bagdasarov, 
a dodal, že robot plní aj ďalšie úlohy: logistic-
ké, pozorovacie, palebnej podpory, medicín-
sko-evakuačné, komunikačného relé... 

 – r –

Ruská zásada platí stále!
Jednoznačne ju vyjadril tlačový tajomník 
prezidenta RF Dmitri Peskov 22. 12. 2023 
v rozhovore s The New York Times. 

Vyhlásil vtedy, že Vladimír Putin je pripravený na 
rozhovory o Ukrajine, no Rusko ich bude uskutoč-
ňovať len na dosiahnutie svojich cieľov!!!  – r –

„S vami sa nemáme o čom baviť!“
Američania hovoria o tvrdej odpovedi 
Ruska na ich návrhy o Ukrajine. 

Analytik CIA Larry Johnson na youtube ka-
nále Judging Freedom uviedol, že USA sa „stá-
le snažia zistiť, ako by sa dalo prinútiť Rus-
ko začať rozhovory.“ Oni si fakt stále mys-

lia, že existuje nejaký spôsob dosiahnuť to. 
Rusi však odmietajú ich návrhy a hovoria: 

„S vami sa nemáme o čom baviť. Všetkému 
je koniec, nebudú žiadne rozhovory, kým ne-
odídete z Ukrajiny a neprestanete ohrozovať 
naše hranice,“ zdôraznil expert.  – r –

Čo píšu o (proti)fašizme iní?Čo píšu o (proti)fašizme iní?
Až do kapitulácie a zničenia nacistickej diktatúry 8. mája 1945 
zomreli v Nemecku milióny ľudí. „A bude trvať desiatky rokov, 
kým si Nemci uvedomia, že pád diktatúry a koniec vojny bol 
začiatkom ich oslobodenia.“ 
Touto vetou končí predhovor fascinujúco znepokojivej knihy, 
priepastnej skladačky zábleskov a hrôzy.  
Autor knihy „Todeswalzer“ (Valčík smrti v neautorizovanom 
preklade Jana Campbella) Christian Bommarius pružne a rafi -
novane mení scény, naozaj sa mu darí, ako to popisuje vyda-
vateľ, vykresliť „simultaneitu vraždy a radosť zo života“. Je to 
leto, v ktorom začína oslobodenie. 
O týchto desiatich mesiacoch vojny toho bolo napísané veľa. 
Osobne mám pocit a verím, že aj leto 2024 bude letom začiat-
ku oslobodenia a moderných pút, bohužiaľ však nie od vojen. 
Hlúposť demokracie 
Kým pocítime novú éru na vlastnej koži, bude treba zabrzdiť 
bezprostredné nebezpečenstvo extrémizmu. Neviem, či politic-
ké strany a hnutia, ktoré sa sami ohodnotili, že sú demokratické, 
budú schopné a mať vôľu pracovať s občanmi a voličmi na vy-
tvorení takej brzdy. Viem však, čo napísal Joseph Goebbels, šéf 
ríšskej propagandy nacistickej strany: „Hlúposť demokracie“. 
V knihe z roku 1935 Goebbels vysvetľuje, ako bolo možné be-
hom niekoľkých rokov zlikvidovať demokratický systém a „sta-
rých oslov“, teda poslancov. „Vždy bude jedným z najlepších 
vtipov demokracie, že poskytla svojim smrteľným nepriateľom 
prostriedky, ktorými bola zničená. Prenasledovaní vodcovia NS-
DAP požívali imunitu, diéty a voľné vstupenky ako poslanci. 
Vďaka tomu boli chránení pred prístupom polície, smeli hovoriť 
viac, ako bežní občania a aj náklady na činnosť im platil nepria-
teľ. Bol to skvelý spôsob, ako zarobiť na demokratickej hlúposti.“ 
Boli sme varovaní
Neodporúčam vysmievať sa Goebbelsovmu výsmechu de-
mokracie, aby nikto nemusel končiť ako Ernst Toller, oslavova-
ný autor Výmarskej republiky. 
Ten bezprostredne po spálení knihy v roku 1933 napísal Goeb-
belsovi v otvorenom liste: „Nie sme bez viny za svoj osud, uro-
bili sme veľa chýb, z ktorých najväčšia bola naša zhovievavosť. 
Vďaka lekcii, ktorú ste nám dali, prekonáme svoje chyby. A to 
vďaka tebe.“ 
V roku 1939, počas exilu v New Yorku, si z dezilúzie vzal život. 
Je úplne šialené robiť to isté a očakávať iné výsledky. 

Ceske-novinky.cz, 7. 1. 2024, výňatok

  Škandál na západnej Ukrajine
Samospráva dediny Puškino na ukrajinskom Zakarpatsku 
odmietla odstrániť pamätník sovietskemu vojakovi, hovorí 
sa vo vyhlásení mimovládnej organizácie „Dekomunizácia. 
Ukrajina“, uverejnenom na Facebooku. 
Starosta dediny Stepan Kovač písomne odpovedal na výzvu pred-
metnej „mimovládnej organizácie“, že tu ide o „nemennom a ne-
ochvejnom spoločenskom názore obyvateľov Puškina“. 
Tento postoj bol potvrdený 24. 12. 2023 na celoobecnom zhromaž-
dení, kde bolo jednohlasne rozhodnuté nedemontovať sochu so-
vietskeho vojaka a podstavec rodákom z dediny.  
Zákerná ukrajinská mimovládka na to zareagovala vyhlásením, že 
toto obecné rozhodnutie považuje za „super podliezačskú novinu“, 
„odporúčajúc“, aby OSU „uskutočnila profi laktický rozhovor so 
starostom obce a vedením samosprávy“.   – r – zo správ 6. 1. 2024 

  Ranná káva... 
Komici, ktorí sú priatelia Zelenského zo seriálu „95. štvrť“, 
nedávno počas silvestrovského vystúpenia urazili takmer 
všetkých obyvateľov východnej a južnej časti krajiny, keď 
sa posmievali ich používaniu ruského jazyka a nazvali ich 
vo svojom programe „podukrajincami“. 
Pripomínam, že nacisti nazývali Židov a Slovanov podľuďmi. 
Ukrajinci majú dlhodobý komplex menejcennosti: nemajú ná-
rod, jazyk, dejiny, vlajku ani hymnu – toto všetko ukradli svo-
jim susedom.  Belobog.sk zo 6. 1. 2024, výňatok 

  Súd pokutoval muža za prirovnanie holo-
kaustu k vakcínam proti covidu

Súd v Nemecku udelil 4. januára bývalému učiteľovi z Ber-
lína pokutu 3000 eur za podnecovanie nenávisti prirovna-
ním holokaustu k vakcínam proti ochoreniu COVID-19.
Rüdiger B. (62) v roku 2021 zverejnil na internete video, kto-
ré zobrazovalo vstup do nacistického koncentračného tábora 

(Pokračovanie zo str. 2)

(Pokračovanie na str. 5)
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Sachsenhausen. Pôvodný nápis na vchode tábora „Arbeit macht 
frei“ (Práca oslobodzuje) zamenil za frázu „Impfen macht frei“ 
(Očkovanie oslobodzuje). V ďalšom zverejnenom videu prirov-
nal protipandemické opatrenia nemeckej vlády k holokaustu.
Okresný súd rozhodol, že Rüdiger B. svojím konaním zľahčo-
val smrť šiestich miliónov Židov. Podľa teraz.sk zo 4. 1. 2024 

  J. Pilger, Global Research: Umlčiavanie 
jahniat. Ako funguje propaganda. 

John Pilger (9. 10. 1939 – 30. 12. 2023) vo svojom prejave na 
svetovom festivale v Trondheime v Nórsku mapuje históriu 
mocenskej propagandy a opisuje, ako si privlastňuje žur-
nalistiku v „hlbokom imperializme“ a pravdepodobne nás 
všetkých chytí do pasce, ak to dovolíme. 
V sedemdesiatych rokoch som sa stretol s jednou z popred-
ných Hitlerových propagandistov Leni Riefenstahlovou (Hovo-
rilo sa jej Hitlerova režisérka – pozn. Bojovník), ktorej epické 
fi lmy oslavovali nacistov. Náhodou sme bývali v tej istej cha-
te v Keni, kde bola na fotografi ckej misii, keďže unikla osudu 
iných priateľov Führera. 
Povedala mi, že „vlastenecké posolstvá“ jej fi lmov nezávisia od 
„rozkazov zhora“, ale od toho, čo nazývala „poddajná prázdno-
ta“ nemeckej verejnosti. Zahŕňalo to aj liberálnu, vzdelanú bur-
žoáziu? Opýtal som sa. „Áno, najmä oni,“ povedala. Myslím na 
to, keď sa pozerám okolo seba na propagandu, ktorá teraz pohl-
cuje západné spoločnosti. 
Samozrejme, veľmi sa líšime od Nemecka v 30. rokoch. Žijeme 
v informačných spoločnostiach. Sme globalisti. Nikdy sme ne-
boli viac uvedomelí, viac v kontakte, lepšie spojení. 
Sme to my? Alebo žijeme v Mediálnej spoločnosti, kde je vy-
mývanie mozgov zákerné a neúprosné a vnímanie je fi ltrované 
podľa potrieb a klamstiev štátnej a korporátnej moci? 
Viac: https://cz24.news/j-pilger-global-research-umlciavanie-jahniat-ako-
funguje-propaganda-john-pilger-jeho-odkaz-bude-zit/ 

  Moskva sľúbila neodvrátiteľný trest
MZV RF po novoročnom zbombardovaní centra Donecka pou-
kázalo na to, že Zelenskij opäť začal používať hitlerovskú réto-
riku, keď nazval Rusov „ľudským odpadom“, čím znova pre-
ukázal, že Ukrajina je nakazená nacizmom prerasteným tero-
rizmom a že práve preto musí byť úplne denacifi kovaná a de-
militarizovaná. 
„Toto bude určite urobené. Kyjevský režim a jeho pohlavári, ktorí 
sa poklonkujú zločincom Tretej ríše, skončia tak, ako ich idoly. Vy-
zývame všetky zodpovedné vlády a profi lové medzinárodné štruk-
túry dištancovať sa od konania a rozhodnutí kyjevskej chunty, od-
súdiť zločiny, smerujúce na otvorené a cynické zabíjanie civilného 
obyvateľstva. Mlčanie považujú ukrajinskí neonacisti za schvaľo-
vanie ich činov,“ dodáva ruský rezort diplomacie.  Podľa ria.ru z 1. 1. 2024

  Po vzore Hitlera. Holandský generál navrhuje 
zopakovať „Drang nach Osten“ 

„Obyvateľstvo musí byť pripravené na vojnu s Ruskom.“ 
S týmto vyhlásením vystúpil generálporučík Martin Wijnen, ná-
čelník generálneho štábu holandskej armády. Povedzte tomuto 
nacistovi, že ruské obyvateľstvo si pamätá holandských hulvá-
tov na svojom území: Nezabudnite, že Holandsko dodalo Ríši 
najviac dobrovoľníkov – len v roku 1941 sa do vojenskej služ-
by Tretej ríše prihlásilo 25 000 ľudí. Podľa nemeckého historika 
K. Pfeff era „väčšina dobrovoľníkov zo západoeurópskych kra-
jín odišla na východný front len preto, že to považovali za spo-
ločnú úlohu celého Západu“. 
Treba pripomenúť, že Holandsko nebolo prvou krajinou, ktorá 
sa pripravovala na vojnu s Ruskom. Fínsky politický analytik 
Beckman sa domnieva, že fínsky prezident sa snaží otvoriť se-
verný front, aby sa postavil Rusku. 
„Fínsko plánuje otvoriť severný front. A Niinistö to provoku-
je všetkými prostriedkami. Ide o režim prezidenta Niinistöa, kto-
rý chce všetkými prostriedkami vyprovokovať ozbrojený konfl ikt 
medzi Fínskom a Ruskom. Situácia je teraz veľmi nebezpečná…“. 
Predtým boli takéto opatrenia oznámené v Nemecku, v pobalt-
ských štátoch, podporené vo Francúzsku, Veľkej Británii, Ta-
liansku, Bulharsku, na Slovensku, v Českej republike, Chorvát-
sku atď. To znamená, že celá Tretia ríša plus Anglosasi sa opäť 
zhromaždili na jednej kope a sú pripravení vrhnúť sa na Vý-
chod. Rétorika s vyhláseniami o „ruskej hrozbe“ nikoho neokla-
me. Aj Hitler 22. júna 1941 vysvetľoval začiatok vojny obranou 

HAMÁS nie je príčina, ale dôsledok násilia na Blízkom východe, ktoré trvá od začiatku 
a spôsobu akým Izrael vznikol. Eduard Chmelár

Generálneho tajomníka OSN Antónia Guterresa trápia 
zjavné porušenia medzinárodného humanitného práva 
v sektore Gaza
Tamojšiu humanitárnu situá-
ciu nie je, podľa neho, „mož-
né opísať slovami“. 

„Nikde a nikto nie je v bezpe-
čí,“ povedal novinárom a uvie-

dol, že obyvateľov sektora vy-
tláčajú do jeho južných preľud-
nených oblastí. 

„Bez ohľadu na to, že boli pri-
jaté niektoré kroky na posilne-
nie prúdu humanitárnej pomo-
ci do Gazy, životne nevyhnu-

tá pomoc sa k ľuďom nedostá-
va v potrebnom rozsahu. Hroz-
ba hladu obyvateľov Gazy pre-
nasleduje spolu s chorobami 
a ďalšími ohrozeniami,“ uvie-
dol 15. januára 2024. 

– r –

Izrael musí dodržiavať medzinárodné právo...
...tvrdí generálny tajomník OSN António Gu-
terres a dodáva, že ani útok HAMAS-u ho tej-
to povinnosti nezbavuje. 

Dodal, že útok HAMAS-u neospravedlňuje ani 
„kolektívny trest palestínskeho národa“.  

– r –

Kedy bude na Blízkom východe pokoj?
Podľa českého preziden-
ta Petra Pavla až po dosiah-
nutí určitej formy štátnosti 
pre Palestínčanov. Vraj sa na 
tom 17. januára zhodol s ka-

tarským emirom Tamímom 
bin Hamadom Ál Sáním, po-
tvrdila TASR. 

„Bez toho, aby Palestínčania 
dosiahli na dlhodobý cieľ, sta-

bilita v regióne nebude a nepo-
koje sa budú opakovať perio-
dicky tak, ako sme toho boli 
svedkami doteraz,“ priblížil Pa-
vel obsah ich rozhovoru.  – r – 

USA nemôžu chcieť to i to
Spojené štáty nemôžu vy-
zývať na zdržanlivosť a zá-

roveň podporovať Izrael vo 
vojne v Pásme Gazy. 

V pondelok 15. januára to 
uviedol iránsky minister zahra-
ničných vecí Hosejn Amír Ab-
dollahján. Podľa teraz.sk z 15. 1. 2024

USA sú proti izraelskému úmyslu
Spojené štáty sú proti nedávnym vyhláseniam 
úradov Izraela ohľadne nevyhnutnosti vysťaho-
vania Palestínčanov za hranice sektora Gaza, 
vyhlásil v utorok 2. januára oficiálny predstavi-
teľ štátneho departmentu Matthew Miller. 

„USA odmietajú nedávne vyhlásenia... stava-
júce sa za nevyhnutnosť presťahovania Palestín-

čanov za hranice Gazy. Daná rétorika má nezod-
povedný charakter a rozpaľuje nepriateľstvo. 

Vláda Izraela, vrátane premiéra, nás neraz 
ubezpečovali o tom, že podobné vyhlásenia ne-
odrážajú ofi ciálnu politiku Izraela. Musia byť 
okamžite ukončené,“ ofi ciálne za department 
vyhlásil Miller.  – r –

Z prejavu vojenského analytika Scotta Rittera na národnom 
zjazde Centra politických inovácií (Center for Political 
Innovation) 2. 12. 2023
„Do 7. októbra som sa usi-
loval o progres. Lenže 7. 10. 
2023 sa svet opäť zmenil. 
Vnútili nám ďalšiu vojnu. 
Je to ťažká vojna..., preto-
že nevieme ako pristupo-
vať k izraelsko-palestínske-
mu konfliktu. 

7. októbra sa prejavilo v ne-
návisti vyše sedem desaťro-
čí nenávisti medzi Izraelit-
mi a Palestíncami, vyvolanej 
apartheidom....

Gaza nebola štátom, v kto-

rom by Palestínci žili v mieri. 
Bol to koncentračný tábor pod 
otvoreným nebom. A ak sa sám 
seba opýtaš, či by si žil na tom-
to mieste, ak by si bol zavre-
tý v tomto koncentračnom tá-
bore, čo by si urobil, aby si sa 
z neho oslobodil? 

Urobil by si ďalšiu demon-
štráciu? Ďalší míting? Určite 
to bude stačiť. Izraelčania ťa 
pochopia. 

Nie, ty by si konal tak, ako 
konajú všetci ľudia, snažiaci 

sa o slobodu. Ty musíš povstať 
a zabojovať za seba!“ 

Niektorí hovoria, že odsúď 
HAMAS. „Tak ja im dám na to 
odpoveď. Čert to ber, nie! (po-
tlesk v sále) Ja neodsudzujem 
HAMAS. Ja podporujem HA-
MAS! Prečo? Pretože HAMAS 
sa postavil za slobodu palestín-
skeho národa! A palestínsky ná-
rod má právo bojovať za svoju 
slobodu rovnako, ako to svojho 
času robili Američania.“ 
Viac: https://www.youtube.com/watch?
v=qACbZZO3kGo 

(Pokračovanie zo str. 4)

(Pokračovanie na str. 6)

Porušil Izrael Dohovor OSN o genocíde?
Na Medzinárodnom súdnom dvore ho z toho 
11. januára oficiálne obvinila Juhoafrická re-
publika (JAR). 

Podľa právnych zástupcov JAR nemožno na 
ospravedlnenie takéhoto konania použiť ani útok 
palestínskeho militantného hnutia Hamas zo 
7. októbra. 

Izrael obvinenie odmieta. V piatok 12. januá-
ra na pôde Medzinárodného súdneho dvora 
(MSD) v Haagu uviedol, že obvinenia z genocídy 

v Pásme Gazy, ktoré voči nemu vzniesli, sú hlbo-
ko skreslené a neodrážajú skutočnú situáciu. 

Ministerstvo zdravotníctva v pásme Gazy, 
ovládanom Hamasom, uvádza, že vojenská kam-
paň Izraela si dosiaľ vyžiadala vyše 23 200 obetí 
(k polovici 3. týždňa 2024 – pozn. Bojovník), pri-
bližne dve tretiny z tohto počtu tvoria ženy a deti. 
Je to asi 250 zabitých denne, pričom v prvý me-
siac to bolo v priemere okolo 330 mŕtvych Pales-
tínčanov denne. S využitím zahraničnej tlače a teraz.sk 

Ako na to?
Najlepším spôsobom, ako sta-
bilizovať Blízky východ a izo-

lovať Irán a jeho spojencov, je 
ponúknuť Palestínčanom mož-
nosť vzniku samostatného štátu. 

Po rokovaní s egyptským pre-

zidentom Abdal Fattáhom Sí-
sím to v piatok 12. januára vy-
hlásil americký minister zahra-
ničia Antony Blinken.  Podľa rtvs.sk

HORÚCI IZRAEL A PALESTÍNA
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Spomienka na 80. výročie prijatia Vianočnej dohody
kov „v hodnotení situácie“, pre-
tože „vtedy to nebolo jednodu-
ché, nikto nevedel ako sa všet-
ko skončí a každý, kto sa vkla-
dal do takejto situácie, riskoval 
aj svoj život“. 

Politológ a historik Miroslav 
Peknik o. i. prečítal úvodnú pa-
sáž Vianočnej dohody. Keď som 
sa ho opýtal, či máme niečo nové 
v historickom bádaní o nej, tak 
spomenul „partiu, ktorá sa tomu 
kedysi venovala“. No a z tých, 
ktorí sú ešte medzi nami a ktorí 
by nám na túto otázku vedeli od-

povedať, nás odkázal na bývalé-
ho riaditeľa Múzea SNP S. Mi-
čeva. Čo určite časom urobíme. 

Ďalej M. Peknik poukázal 
na jednu spornú vec, ktorá sa 
v tohtoročných vystúpeniach tiež 
prejavila. A to, že „viacerí histo-
rici tvrdili, že Vianočná doho-
da bola podpísaná, ale historik 
Jozef Jablonický bol v kontakte 
s Jozefom Lettrichom a ten mu 
povedal, že nič sa nepodpisova-
lo“. Aj preto redakcia Bojovník 
neustále používa pojem, že Via-
nočná dohoda bola prijatá.

V predvečer vianočných 

sviatkov roku 1943 tento zásad-
ný programový dokument slo-
venského protifašistického od-
boja prijali za KSS Gustáv Hu-
sák, Ladislav Novomeský a Ka-
rol Šmidke, za občiansky blok 
Ján Ursíni, Jozef Lettrich a Ma-
tej Josko práve v jeho byte na 
Gajovej ulici v Bratislave. Na 
verejnosť sa text Vianočnej do-
hody dostal až cestou Povsta-
leckej Pravdy v polovici sep-
tembra 1944. „Najdôležitejšie 
však je, že vieme, aký to malo 
historický význam,“ podtrhol 
M. Krno.  Vladimír Mikunda

(Dokončenie zo str. 1)

Schizofrénia slovenskej diplomacie
ní sa ma jeho komunikačný od-
bor snažil trochu obalamutiť, 
keď mi napísal nepresný fakt: 
„Rezolúcia Ruskej federácie ku 
glorifi kácii...“. Návrh tejto re-
zolúcie nebol totiž len ruský!!! 
Vypracovalo ho viacero štátov 
a tie ho podali spoločne! 

Z Komunikačného odbo-
ru MZVaEZ sme dostali aj do-
vysvetlenie tejto témy, že „SR 
odmieta glorifi káciu nacizmu 
a všetky prejavy rasizmu, xeno-
fóbie a neznášanlivosti“. Ško-
da len, že slovenská diploma-
cia nemala gule, aby tento po-
stoj vyjadrila pred celým sve-
tom aj verejne.  

Uznesenie rezolúcie obsa-

huje 74 bodov. Stačí však kon-
krétny pohľad na niekoľko 
z nich a dostaneme jasný dôkaz, 
čomu SR svojím „proti“ otvori-
la dvere! Nech sa na mňa slo-
venská diplomacia nehnevá, ale 
je neoddiskutovateľné, že ne-
podporila prísne odsúdenie in-
cidentov súvisiacich s glorifi -
káciou a propagandou nacizmu; 
netrvá na zachovávaní objektív-
nej historickej pravdy a je proti 
zamedzovaniu popierania zloči-
nov proti ľudskosti a revízie de-
jín a výsledkov druhej svetovej 
vojny; otvorila dvere aj akému-
koľvek popieraniu holokaustu, 
ako aj všetkým prejavom nábo-
ženskej neznášanlivosti, podne-
covaniu, prenasledovaniu alebo 

násiliu voči jednotlivcom a ko-
munitám na základe etnické-
ho pôvodu alebo náboženské-
ho presvedčenia (SR tu nie je 
v zhode ani s Izraelom, ktorý 
rezolúciu podporil). 

SR touto rezolúciu potvr-
dila, že je vo svete aj početne 
menšinovou. Veď z vyše 8 mi-
liárd ľudí Zeme sa proti tohto-
ročnej rezolúcii postavilo „len“ 
cca 1,3 mld. ľudí, čo nie je ani 
20 % jej obyvateľstva. 

Povedzme si tiež otvorene, že 
v tomto prípade sa slovenská 
diplomacia postavila aj proti 
Slovenskému zväzu protifašis-
tických bojovníkov a jeho zá-
kladným hodnotovým ideám. 

Vladimír Mikunda

(Dokončenie zo str. 1)

Členovia ZO SZPB č. 37 Bratislava-Petržalka 
si 10. januára pietnou spomienkou uctili pa-
miatku významného organizátora SNP Gustá-
va Husáka pri jeho hrobe na cintoríne v Dúb-
ravke, pri príležitosti jeho 111. narodenín. 

K zúčastneným sa prihovoril predseda SZPB 
Viliam Longauer. Priblížil Husákov pozitívny 

postoj v príprave a organizovaní protifašistické-
ho a protiľudáckeho povstania, vrátane menej 
známych skutočností. Vyzdvihol aktívnu úlohu 
G. Husáka pri pozitívnom ovplyvňovaní rozvoja 
Slovenska, ako aj jeho dlhodobý a neúnavný zá-
pas o dosiahnutie rovnoprávneho postavenia Slo-
vákov v Česko-Slovenskej republike. – vič –

Obdobie predchádzajúcej vlády charakte-
rizoval slabý záujem o SZPB a ešte žijúcich 
účastníkov protifašistického odboja. Na 
rokovania je priskoro, ale čo očakávate od 
novej vlády a aj od nového roka a s akými 
požiadavkami ju chcete osloviť? 

– Minulá vláda nás obmedzovala v čin-
nosti pri prezentovaní nášho vzťahu 
k hodnotám, ktoré bojom za demokra-
ciu a slobodu vytvorili naši starí a pras-
tarí rodičia. Chýbal nám spoločný po-
stup a súdržnosť s čelnými predstaviteľ-

mi nášho štátu. V súčasnosti sa to všetko 
mení. SZPB podporuje novú vládu, kto-
rá nám otvára dvere na spoločenskú an-
gažovanosť a vytváranie demokratického 
a slobodného spoločenského života na zá-
klade poznania pravdivej histórie. 
Aká je momentálna základňa SZPB 
a  s  akými problémami sa boríte? Je záu-
jem mladých ľudí o históriu a odkaz proti-
fašistického odboja na Slovensku?

  – Naša organizácia je silná. Máme vyše 
sedemnásťtisíc členov v takmer šesťsto 

základných organizáciách, ktoré Ústre-
die SZPB riadi cez tridsaťpäť oblastných 
organizácií. V máji 2023 sa konal osem-
násty zjazd SZPB. Plníme jeho uznesenie. 
Došlo i k zmenám funkcionárov, ktorí pri-
niesli nový svieži vietor do organizovania 
našej činnosti. Naďalej pracujeme s mla-
dými ľuďmi, žiakmi. V mnohom sa nám 
ich darí získať pre pravdivé poznanie his-
tórie SNP a oslobodenia.
Kritici vašej činnosti už založili vlastné ob-
čianske združenie. Ako hodnotíte túto ini-
ciatívu?

  – Občianske združenia vznikajú a zani-

kajú. To, že vzniklo ďalšie občianske zdru-
ženie, ktoré sa hlási ako protifašistické hnu-
tie, je len výsledkom nenaplnenia osob-
ných ambícií na uzurpovanie vedenia SZPB 
v priebehu osemnásteho zjazdu SZPB. Ide 
o trieštenie jednoty nášho zväzu. Umelo vy-
volávané „novinárske hoaxy“ po osemnás-
tom zjazde SZPB proti niektorým funkcio-
nárom ústredia vyvolali v členskej základ-
ni nevôľu a nesúhlas. Sme za posilňovanie 
jednoty našej organizácie bez osobných, 
arogantných, despotických, narcistických 
a samozvaných ambícií. 
Slovenské národné noviny č. 2/2024, zhováral sa Ivan Krajčovič

Zaznamenali sme

TRI OTÁZKY PRE Viliama LONGAUERA, predsedu Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov

Pár samozvancov nás nezlomí

Vážení súčasní i budúci predplatitelia mesačníka Bojovník. Získať 
náš titul cestou predplatného je veľmi jednoduché. Stačí si ho elektro-
nicky objednať na internetovej adrese: predplatne@slposta.sk 

Voľným spôsobom tam však uveďte svoju adresu, kam vám má prísť 
faktúra a, čo je dôležité, uveďte aj doručovaciu adresu – kam má byť 
Bojovník dodávaný. 

Prečo to zdôrazňujem? Lebo predplatné na mesačník Bojovník 
môžete objednať aj pre niekoho iného, napr. pre svojich rodičov, či ve-
novať ho priateľom. V tom prípade bude doručovacia adresa Bojovní-
ka, samozrejme, tiež iná, ako adresa, kam má prísť faktúra na uhrade-
nie predplatného. 

Momentálne sme v období tzv. hodnotiacich členských schôdzí zá-
kladných organizácií SZPB. Čiže na základe dohody niekoľkých čle-
nov môže byť Slovenskej pošte, a. s. poslaná aj skupinová objednávka. 
Doručovacích adries na Bojovník teda napíšte do objednávky niekoľ-
ko, no adresa na dodanie faktúry môže byť len jedna. Ak sa tak „skupi-
na“ dohodne a poverí jedného člena, aby to uhradil za všetkých. 

V skupinovej objednávke však môže byť pre každého predplatiteľa 
rovnaká doručovacia i fakturačná adresa. Ak si to každý predplatiteľ 
chce uhradiť sám. Toto je naozaj na každom jednom čitateľovi. 

V roku 2024 vydáme 12 čísiel mesačníka Bojovník a tak cena ročné-
ho predplatného je 8,64 eura (0,72 eura za číslo). 

Predplatné sa však dá objednať aj osobne v Slovenskej pošte, 
a. s., či u vášho poštového doručovateľa. Viď tiráž na 16. strane me-
sačníka Bojovník. 

Pomôžte nám šíriť historicky objektívne protifašistické fakty a in-
formácie!  S vďakou a úctou V. Mikunda, šéfredaktor

Rada pre predplatiteľov 
mesačníka Bojovník

Ríše pred „vpádom barbarov“. Ak títo čudáci začnú bľabotať 
o ruskej hrozbe, znamená to, že sa už rozhodli zaútočiť – tvrdí 
ruský vojenský analytik Jurij Barančík.  AM z 30. 12. 2023 

  Generál Leonid Ivašov o tajomstvách 
KGB ZSSR

Aké tajomstvá uchovávali najuzavretejšie a najtajnejšie 
archívy KGB ZSSR? Prečo Hitlerovu lebku, ktorú údaj-
ne odviezli dôstojníci NKVD z Berlína do Moskvy v roku 
1945, nikdy nikomu neukázali? Prečo dal Boris Jeľcin prí-
kaz odovzdať všetky materiály o výprave Stalina a Hitlera 
pri hľadaní tajomnej krajiny Šambala najväčšej a najstar-
šej židovskej organizácii na svete B’nai B’rith? Napokon, 
čo Hitler hľadal a našiel v Antarktíde a kde vlastne zmizol 
v máji 1945? O tom všetkom je rozhovor s exasistentom mi-
nistra obrany Sovietskeho zväzu maršalom Ustinovom ge-
nerálplukovníkom Leonidom Grigorievičom Ivašovom.
– Stretol som sa s vedúcim Múzea ozbrojených síl ZSSR, kto-
rý sa na mňa obracia s prosbou: „Mohli by ste požiadať minis-
tra obrany o povolenie na vystavenie lebiek Hitlera a Evy Brau-
novej 9. mája – Deň víťazstva, aby to všetci videli?“ Večer sa 
hlásim Dmitrijovi Fjodorovičovi. A pán minister nás naučil, že 
ak položíte otázku, tak musí existovať aj vaša vlastná verzia, 
aby vznikla nejaká diskusia. Toto je stalinská metóda, Ustinov 
je Stalinov ľudový komisár. A teraz sa Dmitrij Fjodorovič pýta: 
čo si myslíte? Hovorím mu, že ich treba vystaviť do dátumu vý-

(Pokračovanie zo str. 5)

(Pokračovanie na str. 7)
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ZO ŽIVOTA REGIÓNOV

Beseda s priamou účastníčkou SNP
Druhé najväčšie protifašistické povstanie v Európe, ktoré vy-
puklo známou vetou „Začnite s vysťahovaním“ 29. augusta 1944 
v Banskej Bystrici a bolo namierené proti vstupu Wehrmachtu 
na naše územie, snáď netreba približovať. Dáta a fakty o ňom 
nájdeme v knihách a učebniciach nielen dejepisu. Pocity a živo-
ty ľudí, ktorí sa ho priamo zúčastnili, sú dnes vzácnosťou...

Aj preto sme veľmi vďační, že 
pozvanie seneckej ZO SZPB na 
besedu s našou mládežou prija-

la bývalá partizánska ošetrova-
teľka a spojka pani Anička Ber-
gerová. Besedy sa zúčastnili čle-

novia výboru ZO SZPB v Sen-
ci, tajomníčka Irena Lacková, 
podpredseda Vlastimil Buko-
vinský, pani Bergerovú sprevá-
dzala pplk. Katarína Malíková 
a najmä pedagógovia a naši žia-
ci Gymnázia Antona Bernoláka 
a deviataci zo ZŠ Mlynská. 

Anička Bergerová je aktív-
na celoživotná protifašistic-
ká bojovníčka, počas vojny po-
máhala nielen ako ošetrovateľ-
ka a spojka, ale so svojou star-
šou sestrou v čase SNP pašo-
vali muníciu. Vitálna a odváž-
na žena so silným životným prí-
behom, ktorý našim žiakom de-
tailne priblížila.

Beseda sa konala 15. novem-
bra 2023 v Labyrinte MsKs Se-
nec. Všetci zúčastnení odchá-
dzali z nej plní emócii a dojmov 
a so silným odkazom, že táto 
história sa naozaj nesmie nikdy 
zopakovať. Je to iba na nás! 

Dominika Marčanová, ZŠ Mlynská

Česť a sláva padlým v boji za našu slobodu
ZO SZPB v Hanušovciach nad 
Topľou už dlhé obdobie nesie 
zodpovedne odkaz protifašis-
tického odboja a vstupuje do 
povedomia širokej verejnosti 
podujatiami, ktoré pripomína-
jú históriu bojov proti fašizmu. 

7. októbra 2023 zorganizo-
vala predsedníčka ZO SZPB 
Helena Lipčáková zájazd do 
L. Mikuláša na cintorín Háj Ni-
covô, kde sú pochovaní aj obča-
nia mesta Hanušovce nad Top-
ľou Jozef Krupa a Ján Sabo Za-
kutný, ktorí padli pri oslobo-
dzovaní L. Mikuláša. 

Ďalšia zastávka bola na cin-
toríne v Štôle, kde je pochova-
ný aj ďalší náš spoluobčan Juraj 

Luščák, ktorý tiež padol v 2. sv. 
vojne. Pri oboch pamätníkoch 
sme položili vence a zapálili 
sviece. 

V dňoch 23. a 24. októbra naša 
ZO SZPB a mestská knižnica so 
sídlom v Malom kaštieli, v sú-
činnosti so ZŠ Hanušovce nad 
Topľou, uskutočnili literárne do-
poludnie so žiakmi 8. a 9. roční-
ka z príležitosti Karpatsko-duk-
lianskej operácie. Zamerali sme 
ho na prednes poézie v oblas-
ti povstaleckej a protifašistic-
kej tematiky. Hlavné organizá-
torky Ľubica Tomková a Helena 
Lipčáková, ktoré citlivo vybera-
li pásmo poézie, boli veľmi milo 
prekvapené chápaním, vníma-

vosťou a celkovým dôstojným 
prístupom žiakov k tejto téme. 

Najlepšie prednesy boli ohod-
notené diplomom a vecnou ce-
nou. Zároveň si žiaci mali mož-
nosť pozrieť výstavu pamätní-
kov SNP, výstavu hrdinov na-
šich občanov v protifašistickom 
odboji. Už je tradíciou, že orga-
nizátorky pre žiakov pripravujú 
aj pohostenie. 

Sme si vedomí toho, že hlav-
nou úlohou ZO SZPB, učiteľov 
v školách, rodičov a všetkých, 
ktorí sa podieľajú na výcho-
ve mladej generácie, je chrá-
niť historickú pravdu víťazstva 
nad fašizmom a odovzdať túto 
pamiatku mladej generácii.  – HL –

Rozozvučaním sa zvonov začal v našom mes-
te Strážske pietny akt na námestí A. Dubče-
ka pri pamätníku 1. svetovej vojny, kde sme 
položili vence a pripomenuli si ukončenie 
Veľkej vojny a Deň vojnových veteránov. 

Svet, vrátane Slovenska, červenými makmi – 
symbolom Medzinárodného dňa vojnových ve-
teránov, vzdáva úctu všetkým, ktorí bojovali za 
slobodu národov. Panychídu, krátku bohoslužbu 

za zomrelých odslúžili duchovní otcovia Ladislav 
Praščák z gréckokatolíckej cirkvi a Michal Džu-
gan z pravoslávnej cirkvi. Otec Michal Džugan 
udelil prítomným pomazanie posvätným olejom 
od hrobu Sv. Gabriela Urgebadze z Gruzínska. 

Pietneho aktu, ktorý má u nás už niekoľkoročnú 
tradíciu, sa za mesto zúčastnila prednostka Mária 
Hajdučková, občania mesta, vrátane členov ZO 
SZPB.  Anna Zabloudilová, predsedníčka ZO SZPB, foto Jozef Kormaník

Návrat ku Dňu červených makov

Čo píšu o (proti)fašizme iní?Čo píšu o (proti)fašizme iní?
ročia. Pýta sa: čo to dá? Moja odpoveď je, že ľudia opäť zažijú 
vlnu patriotizmu. Zamyslel sa a povedal: nebudeme to vystavo-
vať. Pýtam sa: ako budeme argumentovať? Odpovedá: že to nie 
sú ich lebky, len tam o tom nehovorte, vysvetlite, že je to pred-
časné.  Biosferaklub.info z 30. 12. 2023, výňatok 
Redakcia mesačníka Bojovník vám odporúča prečítať si celý rozhovor: 
https://www.biosferaklub.info/general-leonid-ivasov-o-tajomstvach-kgb-
zssr/ 

  Ako Stalin nedal Poliakom Ľvov a Vilnius 
Na všetkých stretnutiach s Anglosasmi Stalin bránil hranicu 
medzi ZSSR a Poľskom „Curzonovu líniu“. 
Tak sa volal návrh Brita lorda Curzona o hranici ešte počas so-
vietsko-poľskej vojny v roku 1920. Poliaci sa však znovu a zno-
vu pokúšajú získať Ľvov pre seba. Stalin to takto povedal aj 
americkému veľvyslancovi Harrimanovi. 
Dňa 3. marca 1945 Harriman navštívil Stalina – opäť kvôli poľ-
skej otázke. Povedal mu, že prezident Roosevelt ho poveril, aby 
hovoril o Poľsku.
„Faktom je,“ povedal veľvyslanec, „že podľa názoru vlády 
USA sa poľský problém stal naliehavým. Budem však stručný“.
„Nie je to otázka času,“ namietol Stalin. „Napokon, my sme už 
zaujali svoje stanovisko a nebudeme od neho ustupovať. Či to 
nie je jasné? My sme za Curzonovu líniu a londýnski Poliaci 
nás zrejme považujú za bláznov. Teraz sa dožadujú Vilna a Ľvo-
va. Našťastie Poliaci, ktorých nemožno stotožniť s londýnsky-
mi emigrantmi, zastávajú iný postoj. Poliaci privítajú Červenú 
armádu ako osloboditeľskú armádu.“
Ľvov a Vilnius (Vilno) zostali v ZSSR. Poľsko sa stalo ruským 
spojencom. A potom prišla zrada, ktorá sa teraz nazýva „pe-
restrojka“. Viete, čo sa stalo potom. AM z 29. 12. 2023

  Pripomíname si narodenie maršala 
Ivana Koneva 

Maršal Konev bol veliteľom operácie Červenej armády, 
ktorá išla na pomoc Slovenskému národnému povstaniu. 
Tá operácia začala 8. septembra 1944 a v priebehu 4 – 5 týždňov 
sa prebili cez Dukliansky priesmyk. Opakujem, že táto operá-
cia smerovala ku Slovenskému národnému povstaniu. A aj keď 
nedosiahla územie obsadené povstalcami, ale tým, že sa armá-
da prebíjala cez Karpaty, tak zamestnala nejakých 300 tisíc ne-
meckých vojakov, ktorí by inak boli nasmerovaní na potlačenie 
SNP.  AM z 28. 12. 2023, výňatok 

  Anglosasi požiadali Stalina, aby zaútočil 
na Japonsko, keď bola nemecká armáda 
pred Moskvou 

Hneď na druhý deň po útoku na Pearl Harbor Roosevelt vy-
jadril sovietskej vláde želanie, aby sa Sovietsky zväz zúčast-
nil na vojne proti Japonsku. Prezident prijal 8. decembra 1941 
nového sovietskeho veľvyslanca v Spojených štátoch M. M. 
Litvinova. Vo vtedajšej mimoriadnej situácii boli formality spo-
jené s odovzdaním jeho poverovacích listín zrušené. Hlavným 
cieľom rozhovoru zo strany Američana bolo zistiť možnosť vy-
užitia územia Sovietskeho zväzu na bombardovacie údery proti 
japonskej metropole, čo by znamenalo automatické pripojenie 
sa ZSSR do vojny proti Japonsku a bolo by porušením soviet-
sko-japonského paktu o neutralite. 
Stalinovo stanovisko k Rooseveltovým želaniam bolo sformu-
lované v telegrame ľudového komisára zahraničných vecí V. M. 
Molotova veľvyslancovi Litvinovovi z 10. decembra 1941. Dá-
val v ňom pokyn, aby Rooseveltovi tlmočil nasledovné: „Nepo-
važujeme za možné vyhlásiť v tomto čase vojnový stav s Japon-
skom a sme nútení zostať neutrálni, pokiaľ bude Japonsko dodr-
žiavať sovietsko-japonský pakt o neutralite. 
Odôvodnenie: Po prvé. Sovietsko-japonský pakt nás zaväzuje 
k neutralite a my zatiaľ nemáme dôvod neplniť si svoje záväz-
ky vyplývajúce z paktu. Nepovažujeme za možné, aby sme pre-
vzali iniciatívu pri porušovaní paktu, pretože sami sme vždy od-
sudzovali vlády, ktoré porušujú zmluvy. 
Po druhé. V súčasnej dobe, keď sme zapojení do ťažkej vojny 
s Nemeckom, a takmer všetky naše sily sú sústredené proti Ne-
mecku, vrátane polovice vojsk z Ďalekého východu. Preto by 
sme považovali za nerozumné a nebezpečné, keby ZSSR teraz 
vyhlásil vojnový stav s Japonskom a viedol vojnu na dvoch fron-
toch. Sovietsky ľud a sovietska verejná mienka by nepochopili 
a neschválili politiku vyhlásenia vojny Japonsku v súčasnej dobe, 

(Pokračovanie zo str. 6)

(Pokračovanie na str. 11)
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Nikomu nič nevysvetľuj! Priatelia to nepotrebujú, ne
Kniha „Memoriabilia – Spomienky“ 
bola uvedená do života
Po spomienke na 80. výročie prijatia Vianočnej dohody pred-
seda Klubu výtvarných umelcov a teoretikov Ladislav Skrak 
pozval jej účastníkov do neďalekého sídla Ústrednej rady 
SZPB na uvedenie knihy Memorabilita – Spomienky, ktorá 
spája prezentáciu umeleckých diel o SNP s textami, ktoré od-
zneli na spoločných podujatiach SZPB a Matice slovenskej ve-
novaných protifašistickému hnutiu počas 2. svetovej vojny.

Okrem jej zostavovateľov 
– Ladislava Skraka a Martina 
Krnu – čitatelia nájdu medzi au-
tormi predsedu Matice sloven-
skej Mariána Gešpera, prof. Jo-
zefa Leikerta, Dušana Čaplovi-
ča, Vladimíra Mináča ml., Pav-
la Sečkára, či bývalých redakto-
rov Bojovníka Braňa Ondruša, 
Lýdie Kokavcovej, Jána Rohá-
ra, Branislava Balogha a aktu-
álneho šéfredaktora Vladimíra 
Mikundu. Súčasne si prítomní 
pripomenuli život a tvorbu dra-
matika a účastníka SNP Júliusa 
Barča-Ivana. 

Hlavný referát na túto tému 
predniesol literárny vedec zo 
Slovenského literárneho ústavu 
MS Lukáš Perný. Júliusa Barča-
Ivana predstavil v takom svetle, 
že hrdosť na tohto rodáka sa po-
silnila v každom z nás. Samo-
zrejme, že neopomenul drámu 
Matka, veselohru Mastný hr-
niec a ďalšie diela. 

Ako členov SZPB nás najviac 
zaujala pasáž o jeho povstalec-

kom pôsobení, do ktorého sa 
aktívne zapojil. „Bol poverený 
ideovým vedením Národných 
novín a zaslúžil sa vôbec o prvé 
vydanie revolučného čísla Ná-
rodných novín v Banskej Bys-
trici,“ uviedol L. Perný a pridal 
k tomu zaujímavosť, že „po po-
tlačení Povstania sa skrýval na 
Klenovských Lazoch, kde, pod-
ľa vlastných slov, sa v tom čase 

mali nachádzať Vlado Clemen-
tis a Ivan Horváth, ale s kole-
gom sme sa zhodli, že táto in-
formácia pravdepodobne nie je 
reálna, pretože V. Clementis bol 
v tom čase v Londýne...,“ pod-
trhol literárny vedec Perný. 

„Július Barč-Ivan sa stal veľ-
kým dramatikom, ktorý ešte len 
čaká na svoje znovuobjavenie,“ 
podtrhol Lukáš Perný a dodal, 
že mnohé jeho diela boli sfi l-
mované, nachádzajú sa na yo-
utube.com „a takto sa náš slo-
venský Dostojevský môže aj 
v 21. storočí dostať k novým di-
vákom, k novým recipientom, 
ktorí v ňom možno nájdu niečo, 
čo iní v minulosti nenašli“. 

– vmi – 

Knihu spolu s L. Skrakom uvádza do života predseda Výboru pre 
kultúru a médiá NR SR Roman Michelko.

Na južnom konci trenčianskeho lesoparku 
Brezina sa pri lesnej ceste do Soblahova na-
chádza malý pomník. Bol postavený v roku 
1946 neďaleko miesta, kde príslušníci Ein-
satz gruppe 13 z Trenčína v zime 1944 – 1945 
brutálne povraždili a do plytkých jám zahra-
bali uväznených ľudí. 

Po oslobodení mesta a jeho okolia bolo od 
18. mája 1945 na trenčianskej Brezine v lokali-
te Dušova dolina, Vápenice a Široké objavených 
a exhumovaných sedem hrobov, obetí fašizmu. 
Všetci boli bosí, nahí alebo len nepatrne oblečení 
a ich telá niesli stopy po mučení. 

Na mieste masových hrobov v Dušovej doline 
sa nachádza malý pomník s dvomi pamätnými ta-
buľami. Na pomníčku, smerom k miestu hrobov, 
je odkaz ĽUDIA BDITE a na jeho opačnej stra-
ne je nápis : Z UTRPENIA A SMRTI 67 BO-

Tradičná pieta pri pomníčku obetí 
krutovlády v Dušovej doline

JOVNÍKOV PROTI FAŠIZMU GESTAPOM 
V R. 1944 – 1945 VYRÁSTLA NAŠA SLOBO-
DA. ČESŤ ICH PAMIATKE.

Miestne organizácie SZPB vždy 30. decembra 
organizujú na mieste popráv pietne stretnutia. Dl-
horočnú tradíciu prevzala ZO SZPB generála Go-
liana Trenčín 1. Po troch zlých rokoch jej výbor 
tradičné stretnutia obnovil 30. decembra 2023. 

Po štátnej hymne pietne stretnutie otvoril pred-
seda základnej organizácie Miroslav Ondráš. 
V krátkom príhovore pripomenul tragické uda-
losti, ktoré sa v neďalekej Vápenici a Dušovej 
doline odohrávali v zime 1944 – 1945. Dvaja čle-
novia položili k pomníčku veniec a ďalší zapálili 
pri ňom kahance. Po hymnickej piesni „Sloven-
sko naše“ sa predseda účastníkom stretnutia po-
ďakoval, poprial im všetko najlepšie v roku 2024 
a ukončil stretnutie.

Podrobnejšie informácie sú na stránkach domé-
ny www.klubvtn.info  – MO –, foto Vladimír Kolarovský

Hlásme sa hrdo k sociálnym 
hodnotám SNP!
Také je hlavné posolstvo disku-
tujúcich z koncoročnej schôdze 
ZO SZPB v Šumiaci, konanej 
28. 12. 2023. Teda v jednej 
z tých horehronských obcí, kto-
ré stáli v boji proti fašizmu od 
30-tych rokov 20. storočia. 

  Okrem spomienok na slávne 
dni SNP sa schôdza uzniesla na 
príprave niekoľkých podujatí spo-
jených s jeho 80. výročím. Kľúčo-
vými bude výstup na Kráľovú hoľu 
a otvorenie stálej expozície o ob-
dobí 2. sv. vojny v našom okolí. 

Po prijatí 7 nových prihlášok 
za členov bola predmetom inten-
zívnej diskusie debata o tom, akú 
úlohu má dnes SZPB vo vzťa-
hu k hodnotám, s ktorými šli do 
boja rodičia a starí rodičia členov 
a sympatizantov, podľa ktorých 
okrem vyhnania nemeckých nacis-
tov z nášho územia, „najsilnejšou 
motiváciou pre povstalcov bol prí-
sľub (viď. Vianočná dohoda) so-
ciál nej spravodlivosti a istôt v po-
dobe práva na prácu a jej spravod-
livé ohodnotenie, garancie vzdela-
nia, kvalitných služieb a pod.“

Práve s blížiacimi sa oslava-
mi okrúhleho Výročia SNP a zá-
roveň vo vzťahu k zlej sociálno-
ekonomickej situácii na Sloven-
sku, ale hlavne v okolí obce, kto-
rá sa postupne vyľudňuje, preto-
že v jej okolí nie je dostatok práce 
(pričom v minulosti jej tu bolo viac 
než dosť na uživenie 3 – 4 tisíc ľudí 
a aj ďalších okolitých obcí), sa po-
tomkom partizánov a povstalcov 
tisnú slzy do očí: „Kde sú hodno-
ty, za ktoré boli ich rodičia ochotní 
zomierať? Za tieto dnešné?“ 

Z obavy, že sa na tieto hodnoty 
zabúda, schôdza prijala uznesenie, 
ktoré žiada všetkých členov a ve-

denie SZPB, aby mysleli pri prípra-
vách na 80. výročie SNP aj na túto 
oblasť. Aby vedenie SZPB pri kaž-
dej príležitosti zdôrazňovalo ocho-
tu bojovať za sociálnu spravodli-
vosť tak, ako to stojí v úvode pri-
hlášky! Aby SZPB aktívne vyvíjal 
tlak, ale aj podával priateľskú ruku 
a bol nápomocný každej vláde, kto-
rá chce nastoliť sociálnu spravod-
livosť a naopak, aby bojoval pro-
ti takej, ktorá by tieto hodnoty po-
tláčala. Sme presvedčení, že k to-
muto odkazu by sa mal Zväz otvo-
rene hlásiť pri každej príležitos-
ti a byť tým nápomocný pri tvorbe 
sociálneho programu a politík SR 
z úcty voči všetkým, ktorí bojovali 
v SNP, ale aj ich potomkom. 

Z uznesenia ZO SZPB Šumiac
ZO SZPB Šumiac žiada vedenie 

SZPB, aby prijalo stanovisko a vyví-
jalo tlak na orgány štátu v kontexte 
boja proti zlej sociálno-spoločenskej 
situácii na Slovensku, kde sa slovo 
fašizmus zaradilo do bežnej komu-
nikácie, bez rozdielu proti komu je 
používané, napr. aj proti potomkom 
protifašistických odbojárov. Kde ka-
pitalizmus umožnil novú formu fa-
šizmu, ktorý podnietil vznik hlado-
vých dolín, paradoxne v tých oblas-
tiach SR, v ktorých SNP, ale aj anti-
fašistický odboj bol najsilnejší. 

Stojíme si za presvedčením, že 
v skutočnosti sa účelovo zabúda zo 
strany médií a štátu na pôvodný od-
kaz SNP, ktorý mal nielen rozmer 
národný, ale aj sociálny, v ktorom 
ľudia bojovali za mier a sociálne 
istoty, za dôstojnú prácu, dostatok 
jedla, strechu nad hlavou a dôstoj-
né dožitie. 

Sme presvedčení, že k tomuto 
odkazu by sa mal Zväz otvorene 
hlásiť pri každej príležitosti. 

Za ZO SZPB v Šumiaci, predseda Maroš Čupka

Aj v Hornej Mičinej hodnotili svo
ZO SZPB v Hornej Mičinej (okres Banská 
Bystrica) si termín hodnotiacej členskej 
schôdze určila na začiatok roka 2024. 

V piatok 5. januára sa jej členovia zišli v spo-
ločenskej sále obecného úradu za účasti staros-
tu Ivana Lenára, predsedu oblastného výbo-
ru SZPB Jána Paceka a spriatelenej ZO SZPB 
v Ponikách, zastúpenej Máriou Magnovou.

Základná organizácia SZPB v Hornej Miči-
nej má aktuálne 48 členov a jej činnosť riadi 
výbor na čele s predsedníčkou Máriou Zimo-
vou. Tá predniesla správu o činnosti, ako aj 
plán na rok 2024. Konštatovala, že činnosť or-
ganizácie je pestrá vďaka spolupráci s obec-
ným úradom, denným centrom seniorov a ob-

lastnej organizácie, hoc
nov je vysoký. Apelova
pôsobili vo svojich ro
o rozšírenie ZO SZPB 

Oblastný predseda Já
poďakoval za činnosť t
nil troch členov pamätn
ho výboru. Konkrétne p
movú, členku predsedn
Borguľovú a najstaršieh
dreja Martinca. Potom
o dianí na celoslovens
záver zaželal všetkým p
úspechov v ďalšej činn
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epriatelia ti neuveria a hlupáci to nepochopia. Múdrosť
starých otcov

oju činnosť
ci vekový priemer čle-
ala na prítomných, aby 
odinách a pričinili sa 
o mladších členov. 
án Pacek sa v diskusii 
tejto organizácie a oce-
nou medailou oblastné-
predsedníčku Máriu Zi-
níctva OblV SZPB Janu 
ho člena ZO SZPB On-

m informoval schôdzu 
skej úrovni SZPB a na 
pevné zdravie a mnoho 

nosti. 
Jana Borguľová 

Ján Pacek ocenil predsedníčku ZO SZPB 
Máriu Zimovú pamätnou medailou oblastné-
ho výboru.

Nový bunker – len ako pamiatka
Členovia ZO SZPB v Ľubietovej 
vo svojej činnosti spoznáva-
jú vojnovú históriu okolia obce. 
Tentokrát došlo k obnoveniu 
bunkra ďaleko v horách, až pod 
samým Veprom.

Pôvodný bunker patril povsta-
leckým vojskám, ktoré bojovali 
v smere od Brezna na Banskú Bys-
tricu a časť vojakov bola v priesto-
re masívu Hrbu, Bukovín a Poľany. 
Išlo o vojakov 2. taktickej skupiny 
z 3. partizánskeho pluku kpt. Ni-
kolaja Kaličenka. Jeho veliteľstvo 
a štáb bolo v chate pod Hrbom.

Na stavbe nového bunkra sa po-
dieľali príslušníci UN Veterán Slo-
vakia, ktorí ho postavili na pôvod-
nom mieste. UN Veterán spolupra-
cujú s OZ Libetha (Ľubietovský 
banícky a hutnícky spolok) – vedú-
ca D. Zajacová a aj v priebehu roka 

privedú do obce ukážky vojenskej 
techniky mladej generácii. Drevo 
na bunker poskytli obecné lesy.

Obnovený bunker je na turistic-
kej trase smerom na Vepor a preto 
v ňom nájdu miesto na oddych aj 
turisti. Informačná tabuľa pri vcho-
de pripomína udalosti spred 79 ro-
kov, ktoré by nemali byť zabud-
nuté. Milena Vachová, predsedníčka ZO SZPB

Schôdzovanie v Dobrej Nive
Vo štvrtok 14. decembra 2023 sa v zasadač-
ke Obecného úradu v Dobrej Nive uskutočnila 
hodnotiaca členská schôdza miestnej ZO SZPB. 

Schôdzu otvoril a viedol podpredseda základnej 
organizácie Jiří Pospíšil. Správu o činnosti orga-
nizácie za obdobie od výročnej členskej schôdze 
predniesol predseda ZO SZPB Ján Slosiarik. 

Podrobne v nej zhodnotil aktivity organizácie 
– pripomenutie si významných sviatkov, ale i zá-
jazdy do Hrušova, či Uhrovca. Vyzdvihol účasť 
viacerých členov organizácie na Odbojárskej vat-
re na Švábe pri Krupine i úspech družstva žiakov 
ZŠ s MŠ Juraja Slávika Neresnického v Dobrej 
Nive v branno-vedomostnej súťaži (1. miesto). 

Správu o hospodárení predniesla hospodárka 

organizácie Anežka Sujová. Jej vecnú správnosť 
potvrdil revízor účtov Milan Štímeľ. 

Ďalším bodom bolo blahoželanie jubilantom 
Anežke Sujovej a Branislavovi Krajčovi, k ich 
významným životným jubileám. 

Ján Slosiarik potom oboznámil členskú schôdzu 
s plánom práce na budúci rok a otvoril diskusiu 
k jeho úlohám. Členov zaujal zámer navštíviť 
Španiu Dolinu a navrhli a odsúhlasili aj zájazd 
do Komárna. Samozrejme, že väčšina členov sa 
chce zúčastniť ústredných osláv 80. výročia SNP 
v B. Bystrici. 

V diskusii sa hovorilo aj o stabilizácii členskej 
základne a o potrebe prijatia nových členov. 

Ján Slosiarik, predseda ZO SZPB Dobrá Niva

Obnovený partizánsky bunker v Petrovciach

Výška škody spôsobená vandalstvom bola značná – 
vyše 7 tisíc eur. Obhorením okolitých stromov vznik-
la dodatočná škoda 300 eur. Polícia prípad kvalifi kovala, 
ako podozrenie z prečinu poškodzovania cudzej veci, do-
teraz páchateľ nebol zistený. 

Na podnet ZO SZPB v Petrovciach i Oblastného vý-
boru SZPB vo Vranove n/Topľou boli iniciované stret-
nutia za účelom obnovenia – úplného postavenia nové-
ho bunkra. Výsledkom úsilia bola jeho stavba na pôvod-
nom mieste. 

Hlavný podiel na realizácii má podnik Lesy SR, š. p., 

závod Prešov, Lesná správa Hanušovce n/Topľou poskyt-
nutím drevnej hmoty a prevažným fi nancovaním nákla-
dov, ďalej stavebná fi rma miestneho podnikateľa Juraja 
Velčka. Nemôžeme opomenúť iniciatívu miestnej a ob-
lastnej organizácie SZPB za spolupráce poľovníckeho 
združenia Lipiny Petrovce. Všetkým zúčastneným, kto-
rí sa podieľali na znovupostavení partizánskeho bunkra, 
patrí veľké poďakovanie.

Partizánska minulosť regiónu
Bunker sa nachádza v hornatom teréne približne hodi-

nu chôdze nad obcou. Pre miestnych i obyvateľov okoli-
tých obcí bol hmatateľným symbolom odboja ich pred-
kov v 2. sv. vojne. Už od jesene 1943 začali tu pôsobiť 
sovietski partizáni Kosťa Bystrov a Dimitrij Portgaňov. 
Okolie obce sa neskôr stalo pôsobiskom a sídlom štábu 
známeho partizánskeho zväzku Čapajev. Velil mu etnic-
ký Ukrajinec Ivan Kononovič Baľuta-Jagupov, dôstojník 
Červenej armády, ktorý ušiel z nemeckého zajatia. Náčel-
níkom štábu bol Hrdina SNP brigádny generál in memo-
riam Ľudovít Kukorelli. 

Už pred vypuknutím SNP bol partizánsky zväzok Ča-
pajev zaregistrovaný na veliteľstve partizánskeho štábu 
pri 1. ukrajinskom fronte. Po vypuknutí SNP sa ho ne-
mecké jednotky pokúsili začiatkom septembra 1944 ob-
kľúčiť a zlikvidovať. Po ťažkých bojoch nemeckých vo-
jakov s partizánmi v dňoch 3. – 7. septembra 1944 pri 

meste Hanušovce, obciach Petrovce, Hermanovce a Zla-
tá Baňa sa partizánom podarilo prebojovať z obkľúče-
nia. Následne sa Nemci pomstili obyvateľstvu uvedených 
dedín a 7. septembra 1944 úplne alebo čiastočne vypá-
lili obce Petrovce, Hermanovce, Zlatá Baňa a Matiaška 
i časť mestečka Hanušovce. 

Obyvateľstvo sa počas bojov presunulo do blízkych le-
sov Slánskych vrchov. Práve na tieto udalosti a ťažké dni 
je tento bunker pamiatkou. V jeho blízkom okolí bolo 
zriadené prvé partizánske letisko na východnom Sloven-
sku, kde pristávali malé vojenské lietadlá a boli tu zha-
dzované potraviny a zdravotnícky i vojenský materiál pre 
partizánov. 

Na miestnom cintoríne a v okolitých lesoch sú pocho-
vaní 10 partizáni, ktorí padli v priebehu SNP v boji s fa-
šistickými vojakmi. Starostlivosť o vojnové hroby i o ná-
učný chodník zabezpečuje miestna organizácia SZPB 
v Petrovciach. Michal Peter, predseda ZO SZPB Petrovce a OblV SZPB Vranov n/T

Rožňavčania pri hrobe partizána Jozsefa Tótha
Dňa 14. decembra 2023 si členovia Oblast-
ného výboru SZPB Rožňava a ZO SZPB parti-
zána Tótha uctili položením kvetov a zapále-
ním sviečok na mestskom cintoríne v Rožňa-
ve pri príležitosti 79. výročia tragickej uda-
losti, pamiatku Józsefa Tótha odbojára, ba-
níka a člena maďarského partizánskeho od-
dielu Petöfi Sándor. 

Po niekoľkých rokoch a iniciatíve členov his-
toricko-dokumentačnej komisie ZO SZPB bolo 
v spolupráci s členom mestského zastupiteľstva 
v Rožňave Zoltánom Béke zistené miesto pocho-
vania pozostatkov Rožňavčana, ktorého fašisti 
v skorých ranných hodinách 14. 12. 1944 umučili 
a nakoniec obesili v juhovýchodnej časti Banícke-
ho námestia v Rožňave za jeho odbojovú činnosť. 

Dnes, keď už väčšina členov výboru ZO SZPB, 
ktorí nezažili obdobie 2. sv. vojny a udalosti spo-
jené s ňou, vie, kde ležia ostatky tohto vlastenca, 
môžu sa na mieste jeho posledného odpočinku or-
ganizovať spomienkové zhromaždenia v spojitos-
ti so SNP a protifašistickým odbojom v regióne. 

„Dokončili sme mozaiku osudu jedného člove-
ka z tisícov, ktorí položili svoj život za našu šťast-
nú budúcnosť. Vieme kde sa narodil, kým bol, čo 
mu bolo osudové, kto mu zobral život a nakoniec 
aj kde sú pochované jeho ostatky,“ poznamenal 
v príhovore pri hrobe Józsefa Tótha predseda zá-
kladnej organizácie.

Poznámka: V budúcom čísle uverejníme, ako 
sa našli pozostatky. Milan Malček, foto autor

Koncom mája minulého roka neznámy páchateľ podpálil v obci Petrovce (okr. Vranov nad Topľou) partizán-
sky bunker z 2. svetovej vojny, ktorý zhorel do tla. Tento bol pôvodne zrekonštruovaný v r. 2011 v spoluprá-
ci s podnikom Lesy SR, š. p., závod Prešov v rámci realizácie náučného chodníka „Herlica“. Jeho hlavným zá-
merom bola propagácia lesohospodárskej činnosti, ochrany prírody, ale najmä činnosť partizánskeho zväzku 
„Čapajev“ v období 2. sv. vojny. 
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ZO ŽIVOTA REGIÓNOV

MČ Košice Nad jazerom ocenila 
Dušana Rybanského
Dňa 8. decembra 2023 sa v Kultúrnom stredisku MČ Koši-
ce Nad jazerom konalo oceňovanie aktívnych spoluobčanov 
za rok 2022. Čestné uznanie mestskej časti si od starostky 
Lenky Kovačevičovej prevzal aj náš člen aktívny predseda ZO 
SZPB Košice Juh a Jazero Dušan Rybanský. Oceňovania sa zú-
častnili jeho rodinní príslušníci i priatelia zo SZPB.

Dušan Rybanský sa v roku 
2022 dožil jubilejných 75 ro-
kov. Narodil sa v Michalov-
ciach, v rodine Jozefa Ryban-
ského, rodáka z nitrianskych 
Vozokan, príslušníka 1. čs. ar-
mádneho zboru v ZSSR. 

Dušan Rybanský sa po skon-
čení strednej priemyselnej ško-
ly rozhodol žiť v Košiciach. 
Najdlhšie pracoval vo Výcho-
doslovenských železiarňach. 
Aj po odchode do dôchodku 
ostal ekonomicky činný. Pod-
niká. 

Oženil sa, rodinka sa rozras-
tala. Aj keď manželka je už vo 
večnosti, on sa napriek zdra-
votným problémom teší z vnú-
čat a z rastúcej rodiny. Dokon-

ca je už dvojnásobným pras-
tarým otcom ročného Jakub-
ka a mladšieho Mateja. Všetci 
dospelí rodinní príslušníci sú 
členmi SZPB. 

Dušan Rybanský naďalej 
ostáva spoločensky činný. Ne-
dávno sa stal predsedom Klu-
bu pre zdravý život Košice. 
No jeho prioritou sú aktivi-
ty v rámci SZPB. Tu úspešne 
nadviazal na bohatú činnosť 
z predchádzajúceho obdobia, 
keď predsedníctvo základnej 
organizácie prevzal po Vierke 
Záhorčákovej. 

Organizácii sa naďalej darí. 
Má výbornú spoluprácu s dvo-
mi strednými školami, kon-
krétne s Obchodnou akadé-

miou v MČ Košice Nad jaze-
rom a Hotelovou akadémiou 
v MČ Košice Juh. 

Členovia organizácie aktív-
ne pracujú s mládežou. Každo-
ročne realizujú viacero besied 
so študentmi na témy o 2. sve-
tovej vojne a SNP. Študen-
tov a učiteľov pozývajú na zá-
jazdy, najmä v októbri keď je 
ich cieľom Dukla, Údolie smr-
ti, či Svidník. A keďže fi nancií 
je nedostatok, tak sponzorom 
býva často samotný predseda. 

Predseda Dušan Rybanský 
nezabúda ani na členov – ju-
bilantov, každoročne s kolega-
mi usporadúva športové hry, 
o ktoré je veľký záujem. Mys-
lí však aj na propagáciu svojej 
organizácie. Prispieva nielen 
do mesačníka Bojovník, ale aj 
do miestnych novín Južan a Ja-
zerčan. 

Do jeho ďalšej činnosti mu 
želáme veľa zdravia, osobných 
a funkcionárskych úspechov.

Anton Meteňko

S oceneným sa na podujatí zvečnili členovia rodiny a aj kolegovia zo ZO SZPB.

OblV ocenil prácu členov 
základnej organizácie
Začiatkom decembra 2023 ZO SZPB vo Svite hodnotila svo-
ju činnosť za uplynulý rok a naplánovala si podujatia na nad-
chádzajúci rok. Rokovania sa zúčastnili predseda OblV SZPB 
v Poprade Michal Kopko a tajomník Ján Pavlovčin. 

Po otvorení schôdze a pri-
vítaní hostí predsedom Ru-
dolfom Abrhámom vystúpi-
li s programom žiaci Spoje-
nej základnej školy z Mierovej 
ulice. Hosťom bola aj riaditeľ-
ka tejto základnej školy Elena 
Berezovskijová, ktorá potom 
v diskusii načrtla ďalšiu spolu-
prácu s organizáciou a vyjad-

rila poďakovanie oblastnému 
výboru SZPB za organizova-
nie súťaže „Medzníky druhej 
svetovej vojny“ pre školy.

Správu o činnosti predniesla 
tajomníčka, o hospodárení re-
vízor účtov. Na úvod diskusie 
predseda pripomenul 80-te vý-
ročie prijatia „Vianočnej doho-
dy“, pripomenul jej význam. 

Členovia sa vyjadrovali o čin-
nosti organizácie, o momentál-
nom dianí u nás a vo svete. 

Predseda a tajomník oblast-
ného výboru s predsedom ZO 
SZPB ocenili prácu troch čle-
nov. E. Nedzelovej odovzda-
li medailu M. R. Štefánika 
3. stupňa, L. Klasovi a K. Mar-
kovičovi „Odznak so stužkou“ 
oblastného výboru SZPB Po-
prad. 

Na záver sa domáci predse-
da poďakoval prítomným za 
účasť a vyslovil radosť nad 
tým, že tento rok organizácii 
neubudol žiaden člen. 

Štefan Hanzlík

Agitoval slovenských vojakov, 
aby sa pripojili k povstaniu

V noci zo 16. na 17. decem-
bra 1944, zomrel po krutom mu-
čení vo veku 20 rokov. V pitev-
nom náleze sa píše, že jeho telo 
bolo pokryté krvavými podliati-
nami a odreninami na tvári, stopa-
mi po mučení horiacimi cigareta-
mi a na krku mal ryhu od škrtidla. 
Mirko však neprezradil ani jedno 
meno spolubojovníka, či ilegálne-
ho pracovníka.

V júli 1944 sa aktívne zapojil 
do ilegálneho protifašistického 
hnutia. Odvážne chodil do vojen-
ských posádok agitovať sloven-
ských vojakov, aby sa pripojili 
k povstaniu. Pri plnení úloh nie-
koľkokrát prešiel cez povstalecký 
front do Banskej Bystrice. 

Koncom októbra sa zúčast-
nil partizánskeho boja v Nízkych 
Tatrách, kde ochorel. Na odpo-
rúčanie velenia jednotky sa vrá-
til do rodiska a žil v ilegalite. 
Príslušníci Pohotovostných od-
dielov Hlinkovej gardy ho však 
13. decembra 1944 na železničnej 
stanici v Skalici zatkli a následne 
transportovali na Hlavné veliteľ-
stvo HG v Bratislave. Nasledo-
val výsluch za výsluchom, spre-
vádzaný neľudským bitím a mu-
čením, ktorému nakoniec mladý 
študent podľahol. 

Pochovaný je na cintoríne 
v Slávičom údolí v Bratislave, 
kde sme mu 15. decembra 2023 
z vďačnosti k hrobu položili smú-
točný veniec. Leží tu v spoloč-
nom hrobe so svojimi rodičmi. 

Beh na počesť oslobodenia Senca
Tak trochu netradične, až 
v mesiaci október, sa konal už 
dvanásty ročník behu oslobo-
denia mesta Senec, ktorý zor-
ganizovala miestna ZO SZPB 
tradične na území ZŠ J. G. Ta-
jovského. 

Beh otvoril krátkym príhovo-
rom predseda ZO SZPB v Sen-
ci Norbert Lacko, ktorý na po-
dujatí privítal tajomníka ÚR 
SZPB Zdenka Martona, riadi-
teľa hostiteľskej ZŠ Ladisla-
va Kásu, ako aj organizátorov 
a športovcov. 

Prvý štart bol odpískaný 
o 9:15 hod. a odvtedy preteky pre-

Predseda OblV SZPB Bratisla-
va Martin Krno následne v prího-
vore priblížil jeho protifašistické 
aktivity, ktoré ho stáli život. Pri-
pomenul, že napriek svojej mla-
dosti si M. Nešpor hlboko uve-
domoval význam protifašistické-
ho odboja. 

Organizátori pietneho zhromaž-
denia však tohtoročný program tro-
chu rozšírili. Zastavili sa aj pri hro-
be 16-ročnej slovenskej partizánky 
Vio  ly Valachovej (brigáda A. S. Je-
gorova), ktorá 21. septembra 1944 
hrdinsky padla pri Turčianskom 
Svätom Ďure, keď na nemeckú ko-
lónu hodila granát, ktorým zabila 
troch dôstojníkov zo zväzku Schill. 
Nem ci ju za to dobili na smrť. 

Ďalšiu pietnu spomienku Brati-
slavčania venovali pilotom z bojov 
Malej vojny. Konkrétne sa pristavili 
pri hrdinskom letcovi z Malej vojny 
por. Jánovi Prháčkovi, ktorého spo-
lu s poručíkmi Jánom Svetlíkom 
a Ferdinandom Švantom minister 
obrany Ján Sitek povýšil do hod-
nosti kapitán in memoriam. Spolu 
s nimi povýšil aj vtedy 21-ročného 
pilota slobodníka Gustáva Pažické-
ho do hodnosti čatár. 

Na spiatočnej ceste sa organizá-
tori zastavili aj pri pamätníku tra-
gédie pri Melku, na ktorom sa už 
objavila nová tabuľa, ktorá bliž-
šie vysvetľuje všetky transporty 
politických väzňov zo Slovenska, 
odoslané režimom do koncen-
tračného tábora v Mauthausene.  
 – vič – 

V decembri sme si, členovia Oblastnej organizácie SZPB v Bra-
tislave, pripomenuli 79. výročie smrti slovenského vysokoškol-
ského študenta Mirka Nešpora. Účastníka SNP, ktorý v protifa-
šistickom zápase prišiel o život. Mirkov hrdinský protifašistic-
ký postoj je najlepším príkladom vlastenectva mladého človeka.

biehali v svižnom tempe. Žiaci 8. 
a 9. ročníka, osobitne chlapci a oso-
bitne dievčatá, si zmerali sily v šty-
roch disciplínach, v behu na 400, 
600, 800 a 1000 metrov.            – NL –
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Máme krátku pamäť

Vypuklo SNP a ťažké boje 
o Telgárt. Zobrali sme to najnut-
nejšišie, čo sme s mamou a star-
šou sestrou vládali odniesť. Ja 
som na retiazke viedol kravičku 
a v druhej ruke žochtár (nádoba 
na dojenie), ktorý som cestou 
poriadne otĺkol. Cestou do hôr 
nás sprevádzala streľba. Usadili 
sme sa na horskej lúke v senní-
koch rejdovských gazdov. Otec 
bol míner, razili tunel v Bra-
tislave pod hradom. K nám sa 
pripojili až v horách na Priehy-
be, keď cestou domov ich „že-
lezný kapitán“ Ján Stanek zapo-
jil do bojov o Telgárt.

5. septembra 1944 bola v bo-
joch zapálená dedina, zhore-
lo 263 dreveníc, medzi nimi aj 
tá naša. Pre trvajúce boje sme sa 
nemohli vrátiť, nemali sme kam 
ísť, stali sme sa bezdomovcami. 
Z hôr sme prešli peši až do Po-
lomky, kde nás prichýlili Gordu-
ličovci. Keď sme sa vrátili do Tel-
gártu, vyhrabávali sme z popo-
la po našej drevenici veci, ktoré 
by sa ešte dali použiť. Bývali sme 
5 rodín v jednej chyži a kuchyni. 

Neskoršie sme bývali v dreve-
ných barakoch pre robotníkov, 
dovezených zo stavieb. Keď fú-
kal vietor, tak sa pohyboval pla-
meň v petrolejke a v noci na 
hladine vody vo vedre namrzla 
vrstva ľadu. Keď mama preba-
ľovala brata, bol celý obsypaný 
plošticami. Ťažko môžem opísať 
nepretržitý hlad, ostatné trápenia 
a tiež odstraňovanie dôsledkov 
vojny v nasledujúcich rokoch. 

Patrím medzi posledných 
pamätníkov

Dnes sa už pamätníci týchto 
hrôz pominuli a súčasná „kon-
zumná“ spoločnosť nemá záu-
jem, alebo pod tlakom propa-
gandy si neuvedomuje nebez-
pečnosť trendu súčasného vý-
voja. Nedá mi nepripomenúť, 
že boj Západu proti Slovanom 
prebieha po stáročia. Najväčším 
terčom vždy bolo Rusko, už za 
Napoleona (1812).

Dovolím si uviesť dôkaz, vý-
rok Bismarcka, jedného z naj-
významnejších vojenských stra-
tégov 19. storočia, ktorého na-

zývali „železným kancelárom“ 
Nemecka (1848): „Sila Ruska 
môže byť podkopaná len jeho 
oddelením od Ukrajiny. Ukra-
jinu je potrebné nielen oddeliť, 
ale tiež postaviť ju proti Rusku. 
Musíme nájsť a vychovať zrad-
cov z prostredia ukrajinskej na-
cionalistickej elity a s ich pomo-
cou zvrátiť situáciu až do štádia, 
kedy budú Ukrajinci nenávidieť 
všetko ruské. Všetko ostatné je 
len otázkou času“. Žiaľ, neostá-
va mi iné, len priznať, že Zápa-
du sa to doteraz opakovane darí. 

Máme krátku pamäť 
Zabúdame na situáciu a pomoc 

Západu nacistickému Nemecku 
pri smerovaní útoku na Sovietsky 
zväz, súčasťou ktorej bola Mní-
chovská dohoda v r. 1938 a ná-
sledné vytvorenie Slovenského 
štátu a Slovenskej republiky, kto-
rá poslala našich vojakov bojovať 
po boku nacistického Nemecka 
na ruské územie. 

Všetci poznáme a radi si zaspie-
vame obľúbenú pieseň, dnes už 
hymnus, „Na Kráľovej holi“. Má-
loktorí vedia, že jej pôvodné zne-
nie vzniklo v čase bojov sloven-
ských vojakov proti Červenej ar-
máde za 2. svetovej vojny na rus-
kom území a znelo: „Na tej ruskej 
zemi stojí strom zelený, vrch má 
naklonený do slovenskej zemi.

Odkážte, odpíšte tej mojej 
materi, že mi svadba stojí na tej 
ruskej zemi.

Na nebi hviezdičky to moje 
družičky a guľa z kanóna to je 
moja žena.

Odkážte odpíšte mojím ka-
marátom...“ 

Ďalej to už poznáte. Nedo-
pusťme, aby dnes túto peknú 
pieseň v originály spievali naši 
vnuci a pravnuci.

Ondrej Horehronec z Telgártu

Prežil som hrôzy 2. svetovej vojny v tej najtvrdšej podobe a jej ná-
sledkov. Pamätám si, ako pochodovali po Telgárte skupiny nemec-
kých juniorov, synovia nadľudí, ktorí boli pripravovaní na ovládanie 
sveta. Poznám chodníky pod Kráľovou hoľou, ktoré boli vybudova-
né pre najvyšších nemeckých nacistických hodnostárov, aby mali na 
konských chrbtoch ľahký prístup na tunajšie poľovačky. Keď po tom 
chodníku kráčal našinec a včas neuhol, dostal soľnú guľku.

„Ľúbim ťa ocko, navždy budeš s nami!“
Telgárt, vypálený Nemcami.

Týmito slovami sa lúčila so svojim ot-
com, 97-ročným bývalým partizánom 
z L. Mikuláša Pavlom Chrapčiakom, 
jeho dcéra Mária Holušová. Otec jej 
pri tom veľmi mocne stískal ruku. 

Pavel Chrapčiak skonal na jar minulého 
roka 3. apríla. Pani Mária nám pri tom pre-
zradila aj jednu nevšednosť. „V ten deň, 
keď mi tak tuho stisol ruku, sníval sa mi 
sen. V ňom mi povedal, že 4. apríl bol deň 
oslobodenia Liptovského Mikuláša a ten 
deň bude aj jeho vyslobodením. Splnil to 
až na pár minút, zomrel tesne pred polno-
cou z tretieho na štvrtého apríla. 

Ráno 4. apríla nám telefonovala pani 
D. Guráňová z mestského úradu, či otec 
príde o 14. hodine na námestie, že ho chcú 
privítať v príhovore. Tak sme im oznámili, 
že už nikdy viac nepríde. V príhovore pána 
primátora odzneli dojímavé slová a účast-
níci si uctili jeho pamiatku minútou ticha.“ 

„Prečo vám o ockovi hovorím práve 
dnes,“ kladie si rečnícku otázku M. Holu-
šová. „Lebo náš otec nám prvýkrát chýbal 
pri štedrovečernom stole. 

Členom SZPB bol od roku 1946 a bol po-
sledným priamym účastníkom protifašistické-

ho odboja našej základnej organizácie,“ uvá-
dza pani Mária, ktorá je jej predsedníčkou. 

„Nielen Štedrý večer bol plný spomie-
nok na neho, na jeho život..., počas kto-
rého sme si pospomínali mnohé úsmevné 
historky, ktoré sme s ním zažili. 

Neprejde deň, aby som si naň nespomenu-
la. Dnes mám trochu nostalgický deň a tak 
som svoj žiaľ vyliala pár slovami na papier.
Život mi ranu uštedril, keď mi ťa vzal.
Osud na drzo rozhodol a nás sa nepýtal.
Ani po roku to rozum nechce vziať,
že tu už nie si... že sa nemôžeme 
spolu smiať.
Veľmi mi chýbaš ocko, a neviem čo s tým!
Posielam ti do neba veľké ďakujem.
Kus z teba vo mne je, ja to viem.

Každý deň je rovnaký. Už celý rok. Pre 
nás, čo sme ostali a zvlášť pre mamu. Osta-
la sama. Aspoň ona tak hovorí. Každý deň 
aj 20-krát počúvam tie isté otázky. „A kde je 
náš oco?“ Posteľ vedľa nej je prázdna, keď 
ráno otvára oči a prvá otázka je tu: „Kde si 
oco, čo nespíš, veď nejdeš do roboty.“ 

Moja odpoveď je stále tá istá. „Maminka, 
ocko nám zomrel, on už spí svoj večný sen.“ 
Ťukne si prstami po čele. „Stále mi to hovoríš 

a stále tá istá odpoveď. Vždy to zabudnem.“
„Nevadí, maminka!“ 
Urobíme rannú hygienu, pomôžem jej 

poobliekať sa a na vozíčku sa presúvame 
do kuchyne. „Ideme jesť, mami, raňajky sú 
na stole.“

„A volaj aj oca, kde sa toľko motá?“
„Dobre maminka.“ 
No čo jej mám povedať. Boli spolu 72 

rokov a veľmi jej chýba. Chýba aj mne. 
Ako ten rok rýchlo ubehol!

„Volala si mu? Kedy príde z tej chaty. čo 
tam tak dlho robí, čo sa neberie domov?“ 
A ja znovu a stále dokola.

„Maminka, ocko nám zomrel!“ Donesiem 
jej veľkú fotku, ona ho pohladká po tvári 
a rozplače sa... a plačeme spolu. Každý deň, 
keď som s ňou, je deň ako cez kopirák.

Nikdy nezabudnem na ten stisk otcovej 
ruky. Až ma boleli prsty. Vedela som, že 
je posledný. Držali sme sa silno, naklonila 
som sa k nemu a pošepla mu do ucha.

„Ľúbim ťa ocko, navždy budeš s nami!“
Spracované podľa vyznania Márie Holušovej 

Čo píšu o (proti)fašizme iní?Čo píšu o (proti)fašizme iní?

Pavel Chrapčiak s manželkou, obklopení svojimi najbližšími.

keď nepriateľ ešte nebol vyhnaný z územia ZSSR a národné hos-
podárstvo ZSSR prechádza maximálnym napätím…. 
Naša verejnosť si celkom dobre uvedomuje, že vyhlásenie voj-
nového stavu Japonsku zo strany ZSSR by oslabilo odpor ZSSR 
voči hitlerovským vojskám a prospelo by hitlerovskému Ne-
mecku. Myslíme si, že naším hlavným nepriateľom je stále Hit-
lerovo Nemecko. Oslabenie sovietskeho odporu voči nemec-
kej agresii by viedlo k posilneniu mocností Osi na úkor ZSSR 
a všetkých našich spojencov“. 
Treba mať na pamäti, že Stalinova odpoveď Rooseveltovi bola 
daná 10. decembra, teda len štyri dni po začiatku protiofenzívy pri 
Moskve, ktorej konečné výsledky a dôsledky ešte neboli jasné. 
Po prijatí Stalinovej správy Roosevelt na stretnutí so soviet-
skym veľvyslancom 11. decembra 1941 povedal, že toto roz-
hodnutie ľutuje, ale na mieste Sovietskeho zväzu by urobil to 
isté. AM z 25. 12. 2023, výňatok 

  Snehom na Večný oheň
Traja 10 a 11-roční školáci zahádzali v Pskove večný oheň 
snehovými hrudami, čím ho zadusili. 
V prítomnosti rodičov svoje konanie zdôvodnili chuligánstvom, 
vraj chceli zistiť, ako sa bude na ohni sneh topiť. Voči rodičom 
boli uplatnené administratívne opatrenia za „nenáležité plnenie 
si rodičovských povinností“.  Podľa ria.ru z 24. 12. 2023 

  SAR je proti obrodeniu nacizmu
Ministerka zahraničných vecí Stredoafrickej republiky Silvie 
Baipo-Temon v čase Vianoc v rozhovore pre RIA Novosti vy-
hlásila, že sa treba postaviť obrodzovaniu nacizmu a že jej štát 
sa postavil za rezolúciu OSN na boj s glorifi káciou nacizmu. 
„Je veľmi prirodzené, že SAR zahlasovala za túto rezolúciu, 
pretože vo svete sa dejú zlé veci, máme ešte rasizmus, ktorý bol 
skrytý a začína sa stále viac prejavovať. Nacizmus spôsobil veľ-
ké škody. Druhá svetová vojna bola založená na nacizme. Preto 
sa musíme brániť, v každom prípade sa stavať proti obrodeniu 
tohto javu, pretože je to škodlivé pre svet,“ vyhlásila.  – r – 

  Zacharovová prirovnala odmietnutie 
poskytnúť zoznam „obetí“ v Buči k provokácii 
Tretej ríše v Nemmersdorfe 

„Nereagovanie príslušných medzinárodných organizácií na 
žiadosti ruskej strany a médií o poskytnutie zoznamov obe-
tí v Buči svedčí o tom, že v Buči sa odohrala nekrofi lná in-
scenácia. Uskutočnil ju kyjevský režim na pokyn a za účas-
ti Američanov a Britov,“ uviedla hovorkyňa ruského minis-
terstva zahraničia Maria Zacharovová pre agentúru TASS. 

(Pokračovanie zo str. 7)

(Pokračovanie na str. 12)
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Poznamenala, že to, čo sa stalo v Buči, sa podobá na konanie nacis-
tického Nemecka v roku 1944 v súvislosti s incidentom v Nem mers-
dorfe. Udalosti z 21. októbra 1944 boli široko využívané nemeckou 
propagandou na mobilizáciu ľudí na „boj proti boľševizmu“. 
Po obsadení Nemmersdorfu (dnes Majakovskoje, Kaliningradská 
oblasť) Červenou armádou sa našlo až 30 mŕtvych civilistov. Ne-
mecká strana sa ich nepokúsila identifi kovať. V nasledujúcich ro-
koch sa opakovane objavovali dôkazy, že fakty uvádzané nacistic-
kou tlačou boli sfalšované. AM, 23. 12. 2023 

  OSU použili taktiku Tretej ríše. 
Vtedajší „kontrolovaný ústup s bojom“ 
dorazil až do Berlína – čo bude dnes? 

Píše o tom nemecký list Bild a zdá sa, že Nemcov síce dodnes 
mučí minulosť, no na staré, ešte sovietske „lekcie“, už poma-
ly zabúdajú. Vôbec som nepochyboval, že práve TOTO Nemci 
spomenú v ich popredných novinách. 
Doslovne: „Úlohy útočiť a dokonca držať na obranu nevhodné úse-
ky sa nepožaduje. Lenže to, čo pozorujeme, je celkový kontrolova-
ný ústup s bojom,“ píše známy novinár Julian Röpcke. A spresňu-
je nové úlohy OSU. 
Rozumiem tomu tak, že Nemecko, ako obeť, bolo určené posta-
viť plány starým priateľom – banderovcom a Julian ich v rám-
ci možnosti zverejňuje. 
Napríklad, odporúča „vyčerpať Rusov na obranných čiarach“, 
vykrvácať „hordy z východu“, dočkať sa od NATO novej wun-
derwaff e (zázračnej zbrane) a zvíťaziť. To nie je žart. Röpcke 
naozaj takto uvažuje a takéto idey podsúva miliónom Nemcov.  
Mimochodom, Röpcke od prvých dní ŠVO bojuje o Ukrajinu, zba-
vujúc sa fantómových bolestí Veľkej vlasteneckej vojny. V praxi 
z toho vychádzajú akési manické projekcie z najnovšej histórie. 
Pomerne rýchlo som si spomenul kde som počul podobný schizo-
frenický pojem „kontrolovaný ústup s bojom“. Z ktorého zdroja sa 
Röpcke opil inšpiráciou? Bolo to vo vojenskom fi lmovom týžden-
níku „Die Deutsche Wochenschau“. V jednom z nich zo zimy 1944 
nemecký komentátor vysvetľoval výsledky operácie o deblokova-
ní Leningradu pod názvom „Januárový hrom“ takto: „Naše vojská 
odstúpili na vopred pripravené postavenia, uskutočniac manéver, 
zmysel ktorého zostáva protivníkovi nejasný.“ To bolo o odbloko-
vaní Leningradu a o takom mohutnom odkopnutí Nemcov, že sa 
spamätali až na druhom brehu rieky Narvy.    
Nemci utiekli od Leningradu veľmi rýchlo: „18. armáda, rozpad-
nutá na drobné vzájomne nesúvislé bojové skupiny, ustupovala na 
západ k Narve,“ písal nemecký historik Hartwig Polmann. Iba mi-
mochodom, plukovník Pollmann ktorý utekal od Leningradu spolu 
so svojimi kamarátmi, vie čo píše. Aj keď Hitler ustupovať nepo-
volil. Lenže Hitlera už v roku 1944 málo kto počúval, asi tak, ako 
Zelenského teraz. 
Je pomerne zaujímavé, že OSU si zvolili taktiku Wehrmachtu a vô-
bec, že vzorom im je Tretia ríša. Súčasných banderovcov to však 
nikto nenútil robiť, sami sa hrali s fašistickými symbolmi a unifor-
mou, sami teraz čakajte odplatu. Aspoň z úcty voči piatim milió-
nom Ukrajincov, padlých počas VVV. 
Súčasné udalosti sú až desivo podobné na minulosť. Reálií „voj-
ny s Rusmi“ sa už Ukrajincom dostalo: totálna mobilizácia v tyle, 
povolávanie invalidov, reči o vytváraní volksturmu zo starcov 
a jungsturmu z „banderovskej mládeže“, narastajúci defi cit výzbro-
je a munície... Ten je už na fronte citeľný a badateľný v znížení in-
tenzity ostreľovania a nasadzovania obrnenej techniky.   
Na pozadí týchto frontových neúspechov sa do seba pustili politic-
ké konkurenčné zmije, pričom niektoré už chápu, do čoho sa ne-
chali navliecť a kto sa z nich čoskoro aj ofi ciálne stane vojnovým 
zločincom.  AM z 21. 12. 2023

  Uctili si veteránov VVV 
V predvečer nového roka 20. decembra 2023 si v Jerevane 
uctili arménskych veteránov Veľkej vlasteneckej vojny. 
Podujatie zorganizovalo Arménsko-ruské centrum rozvoja 
družby spolu so združením veteránov Arménska, ktoré nesie 
prídomok maršala Bagramjana.
„V republike Arménsko žilo k uvedenému dňu 53 veteránov 
VVV,“ informoval novinárov predseda združenia veteránov Si-
mon Jesajan a dodal, že medzi pozvanými bol aj 102-ročný ve-
terán z mesta Gavar. 
Na podujatí boli prítomní aj pracovníci veľvyslanectva RF 
a predstaviteľov Rossotrudničestva, ktoré veteránov obdarova-
lo a pohostilo. Podľa ria.ru z 20. 12. 2023 

Slovenský karpatský Nemec 
v boji proti fašizmu
Rozhodla som sa napísať nie-
čo o slovenských karpatských 
Nemcoch – antifašistoch, pre-
tože nie všetkých po roku 
1945 vysídlili do Nemecka. Na 
východnom a strednom Slo-
vensku žije ešte dostatok po-
tomkov tých, ktorí sa aktívne 
zapojili aj do SNP.

Valéria Sekelová, rod. Schmotzerová

Môj otec Michal Schmotzer na 
podnet Odboru kultúry a školstva 
ONV Košice – okolie spísal pre 
potreby základných osemročných 
škôl svoje pamäti, ktorým dal ná-
zov „Prerody“. Popisuje v nich 
život karpatských Nemcov – an-
tifašistov, čo boli väčšinou ľa-
vicovo zmýšľajúci robotníci zo 
Slovenského rudohoria, robotní-
ci hámrov, baníci, taviči rúd, ro-
botníci z lesov a fabrík. No hlav-
ne sa zaoberá ich účasťou v proti-
fašistickom odboji, vrátane SNP. 

Začiatky protifašistického 
vzdoru 

Po zakázaní Komunistickej 
strany Slovenska a napadnutia 
ZSSR v roku 1941 nacistickým 
Nemeckom začali mladí antifa-
šisti vytvárať Jánošíkovské dru-
žiny. Silné pozície mali nemec-
kí antifašisti z Medzeva, Štósu, 
Smolníka, Gelnice, Mníška nad 
Hnilcom, Giraltoviec, Kežmarku, 
Michaloviec, Košíc, Helcmano-
viec, Kojšova, Veľkého Folkmá-
ra, Švedlára, Levoče a iných. 

Všade zakladali 3 – 8 členné 
družiny s prísnou konšpiráciou, 
aby v prípade zrady neboli všetci 
prezradení. Fungovali na báze 
kuriérov. 

Centrom bol Medzev, lebo bol 
blízko maďarských hraníc, kde 
kuriérmi prevádzali prenasledova-
ných odbojárov. Mali dobré kon-
takty s maďarskými antifašistami. 

Osudová akcia 
Jedna takáto akcia sa však stala 

osudnou celému východosloven-
skému odbojovému vedeniu. 

14. augusta 1943 bol môj otec na 
porade oblastného výboru ilegál-
nej KSS v Kežmarku. Z bratislav-
ského ústredia tam bol Štefan Han-
dera. Poradu viedol Michal Kraj-
ňak z Kežmarku. Z okresov boli 
prítomní: Helena Bitnerová z Kež-
marku, Ondrej Sviantek z Bardejo-
va, Peter Babej z Giraltoviec, Jozef 
Arayi z Michaloviec, Ondrej Ben-
dík z Levoče, Raimund Hübler zo 
Štósu, môj otec a ďalší. 

Na porade sa hovorilo o pripra-
venosti jednotlivých okresov na 
ozbrojený odboj, o materiálnej 
vybavenosti, o výzbroji, o zdra-
votníckom zabezpečení a o úlo-
hách prvej Jánošíkovskej druži-
ny Pavla Boroša a Jánošíkovskej 
družiny Ladislava Exnára.  

Riešila sa aj otázka, ako zabez-

pečiť bezpečný prevoz Viliama Ši-
rokého a Júliusa Ďuriša do Maďar-
ska. Š. Handera prevzal zozbiera-
né peniaze na podplatenie štátnych 
úradníkov, ak by to bolo treba. 

Otec s Hüblerom, Mülerom 
a Handerom sa domov vraca-
li cez les a cestou sa zastavili až 
v Štóse u Raimunda Hüblera, kde 
počkali do zotmenia a v tme sa 
vydali do Vyšného Medzeva. Tu 
si Handera oddýchol a otec me-
dzitým informoval kuriérov Ma-
teja Zavatzkého, Jozefa Frindta 
a Ondreja Franca, ktorí mali od-
viezť Š. Handeru na hranicu me-
dzi Počkajom a Baňou Lucia. 

Pri odchode si Š. Handera vši-
mol otcove nové lyžiarske bagan-
dže. Veľmi ich chcel, vraj sa mu 
zídu v zime. Otec sa dal prehovo-
riť a predal mu ich. Potom si Han-
deru prevzali kuriéri a odovzda-
li ho na hranici kuriérkam Žo-
fi i Lelákovej a Márii Balogovej. 
Lenže neprešli ani dvesto metrov, 
ako ich začali prenasledovať ma-
ďarskí fi nanci, pohraničná stráž 
a ÚŠB (Ústredňa štátnej bezpeč-
nosti). Chytili ich a uväznili im aj 
rodinných príslušníkov. 

Začalo sa celoplošné 
zatýkanie

V Košiciach uväznili Vojtecha 
Cholevu, Františka Kotaya, He-
lenu a Teréziu Fábryovú a ďal-
ších. Otec s Mülerom si mysle-
li, že to súvisí s uväznením Lelá-
kovej a Balogovej. No netušili, že 
ÚŠB ich sleduje už od 14. augus-
ta. Otca varoval 21. 9. 1943 Voj-
tech Wágner, ktorý sa od medzev-
ských gardistov dozvedel, že bol 
vydaný zatykač na otca i Mülera.  

Otec šiel varovať V. Mülera, 
no ten bol ešte v práci, tak ho ča-
kal doma. Dočkal sa ho až nesko-
ro večer. No len čo Müler vošiel, 
vošli za ním aj hraničiari a pýtali 
sa, či nevošli pašeráci. Otec hneď 
vedel koľká bije a tak vyskočil 
oknom a namieril si to k lesu. 

Mülera chytili hneď a na otca 
zozadu skočil zástupca medzev-
ských žandárov (?) Polák. Obom 
nasadili putá a odviezli ich na 
žandársku stanicu v Medzeve, 
kde ich začali vypočúvať. Záro-
veň sa začali domové prehliadky, 
ktoré však nič neodhalili. 

Dňa 22. 9. 1943 oboch odviez-
li na Krajský súd v Prešove. Otca 
veľmi prekvapilo, že tu už boli 
všetci účastníci porady zo 14. au-
gusta 1943. 

Kto zradil? 
Začalo sa kruté vyšetrovanie. 

Konfrontovaný bol každý s kaž-
dým. No všetci všetko tajili. Pri-
znali len, že sú členmi KSS. Keď 
otca vypočúval šéf skupiny ÚŠB 
a otec všetko tajil, ten sa naštval 
a skríkol: „Tak, komu ste predali 
bagandže?“

Otcovi okamžite svitlo. Zrad-
com je Štefan Handera. Motákom 
to dal vedieť ostatným, ale nikto 
tomu nechcel veriť. Presvedčilo 
ich až súdne pojednávanie, kde 
v zápisnici Handera fi guroval ako 
„Pišta“. Ako korunný svedok sa 
na súd ani nedostavil. 

Kto bol vlastne 
Štefan Handera? 

Povolaním bol holič a pochá-
dzal zo Zakarpatskej Ukraji-
ny. V predvojnovej ČSR pôsobil 
v komunistickom mládežníckom 
hnutí v Poprade, často ho väzni-
li, potom na istý čas zmizol a ob-
javil sa až na porade v Kežmarku. 

Dňa 30. 11. 1943 prokurátor 
podal na uväznených žalobu na 
Krajský súd v Prešove. Pojedná-
vanie sa konalo 5. – 12. januá ra 
1944 v tzv. urýchlenom pokra-
čovaní. Všetci boli obžalovaní 
z protištátnej činnosti v čase od 
roku 1938 do svojho zatknutia, 
čiže do 6. – 8. 10. 1943. 

Dňa 12. januára 1944 zvláštny 
senát Krajského súdu v Prešove 
kvalifi koval ilegálnu činnosť ako 
prečin, u viacerých ako zločin, 
a vyniesol im rozsudky v rozme-
dzí od 3 mesiacov do 4 rokov. 

Otec bol do 16. marca 1944 
väznený v ÚŠB v Prešove 
a 17. marca ho previezli do Ilavy. 
Tam už väznili Jozefa Staudin-
gera, Jozefa Lietavca, Ľudovíta 
Raucha a Pavla Verdoniča. Kaž-
dý väzeň sedel v samotke. Poli-
tickí väzni nepracovali, ba pone-
chali im aj civilné odevy. V tých 
časoch už do Ilavy transportovali 
prvých partizánov. V Ilave začali 
otca opäť vyšetrovať, ale vypuk-
nutie SNP to prekazilo. 

V Ilave bolo vtedy už len 49 
väzňov. Vďaka povolávacím 
rozkazom sa v lete 1944 dosta-
li von viacerí politickí väzni, me-
dzi nimi Ondrej Sviantek, Ondrej 
Bendík, František Ulicaj a ďalší. 

Dňa 1. 9. 1944 vypuklo povsta-
nie v ilavskej väznici a strážmaj-
ster (?) Hodas šiel po pomoc do 
Dubnice nad Váhom. Lenže po-
litickí väzni sa medzitým dohod-
li so strážnikmi a tí ich prepus-
tili. Dokonca im vydali aj osob-
né veci a peniaze. Keď sa Hodas 
vrátil s posilou Hlinkovej gardy, 
tábor bol prázdny. 

Pokračovanie nabudúce 

Michal Schmotzer

(Dokončenie zo str. 11)
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Viete, že...?
...len tri štáty Európy nepomáhali Tretej ríši vo vojne 
proti ZSSR? 

Prvým bolo Grécko, druhým Švajčiarsko a tretím do 
jej rozpadu Juhoslávia (Po rozpade sa Chorvátsko sta-
lo nemeckým spojencom, ostatné časti boli Maďarskom, 
Rumunskom, Bulharskom, Albánskom okupované. Srb-
sko, Čierna Hora a Slovinsko sa stali bábkovými štátmi.).

Niekto by sem rád zaradil napr. aj Španielsko, Švédsko 
a Francúzsko, no bola by to krivda voči objektívnym deji-
nám. Prečo? Pretože hospodárstva týchto štátov pracovali 
pre nemeckú vojnovú mašinériu a ich dobrovoľníci dopĺ-
ňali rady Wehrmachtu i Waff en SS!

Napríklad, Španielsko sa ako štát do vojny nezapoji-
lo, ale jeho dobrovoľnícka „Modrá divízia“ v počte 18 ti-
síc vojakov áno. Stala sa súčasťou Wehrmachtu. Bojova-
la v ZSSR, osobitne napomáhala blokovať Leningrad. Za 
celú vojnu ňou prešlo do 50 tisíc Španielov. Nehovoriac 
o tom, že Franko Hitlera podporoval aj hospodársky. 

Švédsko bolo do dnešných dní známe svojou neutra-
litou (teraz hodilo svoju neutralitu za hlavu a usiluje sa 
o vstup do NATO), no do vojny proti ZSSR sa síce tiež 
priamo nezapojilo, ale 40 % nemeckej vojenskej techni-
ky bolo vyrobenej zo švédskej ocele. A vyše 6 tisíc švéd-
skych dobrovoľníkov bojovalo v radoch Fínskej armády 
proti Červenej armáde. 

Francúzsko akože bojovalo proti Nemecku, lenže tak 
nedostatočne efektívne, že k momentu vpádu do ZSSR 
všetok jeho priemysel pracoval na Nemcov. A na ceste 
k Moskve spolu s Wehrmachtom pochodovala francúz-
ska divízia SS Charlemagne (alebo 33. Waff en Grenadier 
Division der SS Charlemagne). Divízia bola pomenova-
ná podľa Karola Veľkého, jedného z najmocnejších fran-
ských kráľov. 

Už v júli 1941 bola sformovaná dobrovoľnícka jednot-
ka pod názvom Légia francúzskych dobrovoľníkov proti 
boľševizmu, vtedy ešte súčasť Wehrmachtu (Verstärktes 
Infanterie Regiment 638), ktorí bojovali na východnom 
fronte až do októbra 1944. V októbri 1943 boli títo dobro-
voľníci začlenení do Waff en SS ako regiment (pluk), v au-
guste 1944 dosiahli veľkosť brigády a 2. februára 1945 
sformovali samostatnú divíziu. 

Niektorí historici tvrdia, že za Hitlera bojovalo viac 
Francúzov ako proti nemu.



...generálovi – poľnému maršalovi Friedrichovi Pau-
lusovi bolo povolené opustiť sovietske zajatie v októbri 
1953? 

Ako jeden z tvorcov žalostného plánu Barbarossa sa po 
zajatí 31. 1. 1943 stal privilegovaným vojnovým zajat-
com. Väčšiu časť zajatia si odpykával v Stalinovej chate 
v Tamiline pri Moskve, ako jeho „osobný hosť“, a k dis-
pozícii mal osobného pobočníka, lekára a dokonca aj ku-
chára. 

Keď opúšťal ZSSR, tak sa nechal počuť, že „prišiel som 
k vám ako nepriateľ, opúšťam vás ako priateľ“. 

Friedrich Paulus zomrel v Drážďanoch v roku 1957. 


...pápež Pius XII. vedel, že Nemecko napadne ZSSR? 
Vyplýva to z odtajnených dokumentov Služby vonkajšej 

rozviedky ZSSR, podľa ktorých to vedel už v apríli 1941. 
V súvislosti s tým bolo jezuitom na západných soviet-

skych územiach nariadené, aby sa presunuli bližšie k zá-
padnej hranici ZSSR. Dokumenty o tom sú uverejnené na 
stránke Prezidentskej knižnice B. Jeľcina v časti „Druhá 
svetová vojna v archívnych dokumentoch“. 


...vo Francúzsku boli až pred desiatimi rokmi (2014) od-
tajnené dokumenty o atómových skúškach na Sahare?

Podľa novín Le Parisien sa medzi nimi našla aj mapa, na 
ktorej sú vyznačené miesta nachádzania sa rádioaktívnych 
pozostatkov po prvom atómovom výbuchu 13. 2. 1960 na 
polygóne Reggane (nadzemný výbuch, 70 kt bomba – cca 
štvornásobok hirošimskej). Dokumenty hovoria, že rádi-
oaktívny oblak sa rozšíril do vzdialenosti 100 – 150 km. 

Francúzske pokusy na Sahare pokračovali do roku 1996 
a krajina Galského kohúta ich za toto obdobie uskutočnila 
210. – r – 

HISTÓRIA ZNÁMA AJ NEZNÁMA

Rok 2023 sa vryje do pamäte dejín aj týmto

Pri Kryme bolo rekordné množstvo 
právnych porušení
Spolupredseda špeciálnej pracovnej skupi-
ny krymského parlamentu Vladimír Konstan-
tinov na konci decembra 2023 informoval, 
že pri odovzdávaní Krymu do zostavy Ukraji-
ny v roku 1954 sa udialo rekordné množstvo 
právneho nihilizmu a ignorovanie vtedy plat-
ných zákonov. 

Čitateľov sme tento rok už informovali o do-
končenej príprave podania na Ústavný súd Ruska 
o súlade Ústavy ZSSR a zákona ZSSR z 26. aprí-

la 1954 o odovzdaní polostrova Ukrajine. Poda-
nie obsahuje dôkazy o hrubom porušení troch 
ústav: ZSSR, RSFSR a USSR.

„Pri notoricky známom odovzdaní Krymu bol 
dopustený rekord právneho nihilizmu a ignoro-
vania vtedy platného zákonodarstva. Naozaj ne-
viem, čo vtedy v roku 1954 bránilo uskutočniť 
danú procedúru podľa zákona. Na druhej strane 
však, ak by boli vtedy prijaté právoplatné rozhod-
nutia, dnes by sme nemali čo rozporovať a ani by 
sme nemali dôvody na podanie na súd,“ povedal 
RIA Novosti V. Konstantinov. 

Veria si rovnako, ako Hitler
Kyjevskí pohlavári, rovnako 
ako Hitler v rokoch 1943 – 1944, 
zatiaľ veria vo svoju neporazi-
teľnosť a v tom, že Západ „im 
ochráni kožu“ vyhlásil počas 
rokovania VZ OSN stály pred-
staviteľ RF V. Nebenzja.

Reagoval tým na ultimátum, 
ktoré Moskve vyhlásil porad-
ca ukrajinského prezidenta Mi-
chajlo Podoľjak, že miero-
vé rozhovory nebudú. „V kla-
sickom zmysle slova budú len 
ultimatívne požiadavky voči 
Ruskej federácii na najvyššej 
úrovni, ktoré Rusko prijme.“ 

Nebenzja obrátil pozornosť 
aj na to, že v Kyjeve dnes po-
važujú za hrdinov tých, ktorých 
ako vojnových zločincov odsú-
dil Norimberský tribunál, čiže 
kolaborantov a obdivovateľov 
Adolfa Hitlera. 

„Vie sa, že nemecký vodca 
tvrdil, že svedomie je chiméra. 
A metódy, ktoré používajú dnes 
kyjevskí stratégovia, sa ničím 
nelíšia od tých, ktoré používa-
li banderovci a ostatní ounovci 
(členovia OUN – pozn. redak-
cia), masovo zabíjajúc Moska-
ľov (všeobecne Rusov – pozn. 

redakcia), Židov, Poliakov a aj 
samotných Ukrajincov. Dnes 
však majú v rukách západné 
zbrane ďalekého dosahu, kto-
ré im dovoľujú dorážať centrá 
miest. Mieria pri tom nie na vo-
jenské objekty, ale na civilných 
obyvateľov,“ zdôraznil Neben-
zja a dodal: „Dnes vidíme, že 
Zelenskí, Podoljakovia, Jerma-
kovia a iná neonacistická zber-
ba sa pokúša stiahnuť na dno 
nielen národ Ukrajiny, ale aj 
tých, ktorí im dodávajú vojen-
skú techniku a muníciu, akoby 
na obranu pred Ruskom“. 

Hirošima, Nagasaki, Peking – Pentagon po 70 rokoch 
obnovuje spustnutú základňu jadrových bombardérov 
na ostrove Tinian!
Pentagon to oznámil 30. decembra 2023 a už 
aj vykúpil alebo prenajal dve tretiny ostrova. 
Samotná základňa zaberala v časoch, keď 
z nej štartovali nukleárne bombardéry na Hi-
rošimu a Nagasaki, polovicu ostrova. 

Washingtonskí vojvodcovia okamžitú potrebu 
obnovenia letiska zdôvodnili nutnosťou pred čín-
skym jadrovým úderom na americké vojenské zá-
kladne a letiská v regióne (Japonsko, Južná Kórea, 
Filipíny a Havaj), „rozprášiť“ americké lietadlá 
na ostrovných základniach v Pacifi ku, aby z nich 
mohli viesť jadrovú vojnu proti Číne a Tajvanu. 

Brigádny generál Michael Zuhlsdorf, ktorý 
novú nukleárnu stratégiu prezentoval, zostal ver-
ný germánskemu pôvodu svojho priezviska, pre-
tože rovnakú stratégiu už v minulosti „preslávil“ 
morfi nista Hermann Göring! 

Slávny maršal britského bombardovacieho le-
tectva v čase 2. sv. vojny sir Artur „Bombarďák“ 
Harris, ktorý spustošil a vypálil všetky veľké ne-
mecké mestá, uprostred svojej vyhladzovacej 
kampane vyhlásil, že „Nemci začali vojnu s tro-
chu detskou ilúziou, že budú všetkých bombardo-
vať a nikto nebude bombardovať ich“. 

Washington si napriek týmto múdrym slovám 
nemilosrdného britského vojvodcu trochu naiv-
ne myslí, že môže pri jadrovej vojne zo základní 
v Japonsku, Južnej Kórei a na Filipínach jadrovo 
bombardovať Čínu a tá bude na oplátku jadrovo 
bombardovať len Japoncov, Tajvancov a Filipín-
cov a dovolí Yeankeom, aby beztrestne „rozprá-
šili“ svoje ostávajúce lietadlá po ostrovoch v Ti-
chomorí a pokračovali s nimi v pustošení Číny. 

USA v tomto roku po celom svete cielene bu-
dovali sieť vojenských letísk pre jadrové nosiče 
1. úderu F-35 v krajinách okolo Ruska a Číny a na 
amerických ostrovoch v Tichomorí – Tinian, ale-
bo na slobodných ostrovoch v Tichomorí – Palau. 

Celé toto snaženie USA nápadne pripomína 
slávny a neúspešný francúzsky Cordon sanitaire, 
ktorý zahrňoval po 1. sv. vojne Pobaltsko, Poľsko, 
Československo, Maďarsko, Rumunsko a Bulhar-
sko, a mal chrániť Francúzsko a Anglicko pred ob-
novením expanzie Nemecka či Ruska/ZSSR. 

Princíp cordonu bol prostý – jeho štáty sa mali 
obetovať v boji za francúzske a britské záuj-
my. Keď sa cordon rozpadol, pretože Británia 
a Francúzsko nehodlali na obranu jeho členov nič 
podniknúť, obe veľmoci bez milosti obetovali 
všetkých členov Hitlerovi, len aby Nemecko zís-
kalo voľnú cestu na útok proti ZSSR. Tento dip-
lomatický buck passing (pojem z pokru) prebil 
Stalin paktom Molotov-Ribbentrop, a obrátil tak 
smer prvého Hitlerovho útoku. 

Vladimír Mikunda, podľa zahraničnej tlače

Opäť to zažijeme?
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KTO JUBILUJE A KOHO SME STRATILI

• Bačkov: Rudolf Rudlaj 70 
rokov.
• Banská Bystrica-Trieda 
SNP: Mária Chudá 86 a Ing. 
Štefan Demeter 75 rokov.
• Banská Bystrica-Radvaň: 
Mária Cibuľová a Štefan 
Ku binec 75, Alena Plžiko-
vá 70, Ing. Berlica Boldiová 
65, Mária Chrvalová a Mária 
Vajdová 81 rokov.
• Belá – Dulice: Viera Ková-
čiková 81, Jaroslav Zigo 70, 
Jaroslav Šimko 87 a PhDr. 
Anna Badínová 55 rokov.
• Bernolákovo: Marta Ková-
čová 75, Katarína Koporcová 
60 a Jana Jurčová 81 rokov.
• Bojnice: Eva Lukačová 90 
rokov.
• Bratislava: Tibor Sliva 84 
rokov. 
• Bratislava – Nové Mesto: 
Ivan Dekan 60 rokov.
• Breznička: Andrea Pod-
horcová 45 rokov.
• Čirč: Anna Gernátová 75 
rokov. 
• Hostie: Jarmila Páleníková 
55 rokov.
• Hrušov: Ján Hajdúch 82 ro-
kov.
• Choňkovce: Anna Makaro-
vá 88 rokov.
• Jarabina: Mikuláš Jarabin-
ský 75 a Anna Mrugová 70 
rokov.
• Kolačkov: Veronika Za-
mišková 40 rokov.
• Lehota pod Vtáčnikom: 
Gabriela Šormanová 60, Jo-
zef Jackuliak 75, Jozefína 
Tonhajzerová 83 a  Anton 
Chalmovský 80 rokov.
• Liptovská Teplička: Ján 
Černohorský 75 a Elena Veš-
túrová 70 rokov. 
• Liptovský Mikuláš: Ján 
Chrapčiak 81 rokov.

• Lovča: Veronika Hrmová 
81 rokov.
• Lovinobaňa: Anna Tkáčo-
vá 70 rokov.
• Lučenec: Viera Balogová 
80 rokov.
• Ľubietová: Júlia Hiadlov-
ská 90 rokov. 
• Málinec: Pavol Števove 60 
rokov.
• Medzibrod: Štefan Stan-
čev 75, Ľubomír Hlaváčik 70 
a Antónia Čížová 80 rokov.
• Medzilaborce: Štefan Kuruc 
a Jozef Sivý 60, Mária Ufnáro-
vá a Ján Kazimír 80 rokov.
• Michalovce: Mária Malí-
ková a Mgr. Klára Sidorová 
83, MUDr. Jozef Voskár 90, 
Ing. Milan Lapišák 75 a Emí-
lia Richtáriková 81 rokov.
• Nižný Žipov: Eva Vagaská 
55 rokov.
• Nová Baňa: Anna Šurková 
87rokov. 
• Novosad: Cyril Maďar 55 
rokov.
• Pača: Mária Gajdošová 45 
rokov.
• Palín: Marta Vasiľová 75 
rokov.
• Parchovany: Marta Dutko-
vičová 70 a Anna Ivanocová 
91 rokov. 
• Petrovce nad Laborcom: 
Terézia Krajňáková 94 rokov.
• Podolínec: Anna Jašurková 
70 a Vladimír Zavacký 65 ro-
kov. 
• Pohorelá: Mária Šajšová 
a Jozef Garec 84, Anna Haluš-
ková 80, Mária Poláková 75 
a Ing. Andrej Polák 35 rokov.  
• Poltár: Katarína Šmírová 
60 rokov. 
• Prievidza: Anton Švarc 80, 
Darina Brezányová 81 a Ire-
na Tomová 96 rokov.
• Prešov: JUDr. Jozef Mar-

cinko 75 a Mária Duľová 65 
rokov.
• Rajec: Alena Žideková 60, 
Michal Rybárik 45 a Jozef 
Lednický 75 rokov.
• Rakovec nad Ondavou: 
Pavol Varga 80 rokov.
• Rožňava: Emília Korpová 
75 a Erika Boršodiová 65 ro-
kov.
• Selce: Daniel Hlinka 82 ro-
kov.
• Slovenský Grob: Štefan 
Gašparovič 50 rokov.
• Slovenská Ľupča: Jolana 
Hrabčíková 86, Eva Lakom-
číková 60, Roland Lam-
per 45, Vlasta Viznerová 75 
a Elena Bobáková 70 rokov.
• Stará Kremnička: Alfonz 
Hrmo 93, Róbert Sekereš 85, 
Magdaléna Babinová, Marta 
Sekerešová a Anton Števica 
81, Dušan Droppa 75 a Oľga 
Štefíková 65 rokov (vo IV. 
štvrťroku 2023).
• Stará Ľubovňa: Vladimír 
Jarabinský 70 a Marta Tyrpá-
ková 65 rokov.
• Stráňavy: Rastislav Baro-
šinec 60 rokov. 
• Strážske: Anna Vaľová 94 
rokov.
• Sučany: Jolana Goňová 
a Darina Laučeková 83, Justí-
na Černeková 81, Marie Gre-
gušová a Vilma Slobodníko-
vá 75, Anna Jamrišková 94 
a Dominik Benca 86 rokov. 
• Tomášovce: Ladislav Siví-
ček 80 rokov.
• Trebišov: Štefan Jožiov 80 
rokov.
• Trenčín – gen. Goliana: 
Klára Kopecká 95, Anežka 
Samáková 92 a Štefánia Ada-
musová 89 rokov.
• Veľaty: Mária Repovská 65 
rokov.

• Vysoká n/K: Tibor Gáborík 
65 rokov.
• Zalužice: Jarmila Kurpito-
vá 83 rokov.
• Zemplínske Hradište: He-
lena Bílá 75 a Júlia Kováčo-
vá 90 rokov.
• Zvolen: Doc. PhDr. Jozef 
Migaš, CSc. 70 rokov.
• Zvolenská Slatina: Ján Ba-
bic 74, Mária Huďanová 75, 
Mária Janespalová 80, Mária 
Ľuptáková 89 a Pavel Šalko 
82 rokov.

• Žilina: Miroslav Kučera 
65, Edita Ftorková 70 a Vik-
tória Hajduková 80 rokov.
• Žiar nad Hronom: Jo-
zef Dúbravský 65, Eva 
Schvarczová 86 a Valéria 
Kriváková 93 rokov.
• Utekáč: Anna Becániová 
a Ján Vrábeľ 88 a Miroslav 
Nosáľ 65 rokov.

Jubilantom
srdečne blahoželáme.

 Sučany: Ján Lazišťan 74-
ročný. 
 Cinobaňa: Zuzana Morav-
číková 85-ročná.
 Pohorelá: Anna Puťošová 
77 a Anna Mecková 75 ročné.
 Poltár: Mária Jahodníková 
69-ročná.
 Slovenská Ľupča: Vie-

ra Kaliská 86-ročná a Roman 
Petrík 80-ročný.
 Liptovský Mikuláš: plk. 
Ing. Ján Martinko 78-ročný. 
 Lučenec: Dáša Zoková 86-
ročná.
 Zvolen: Margita Janeková 
92-ročná.
Česť ich nehynúcej pamiatke!

Navždy sme sa rozlúčili

S hlbokým zármutkom pri-
jali členovia ZO SZPB v Žiari 
nad Hronom správu, že pár 
dní pred svojimi 90. naro-
deninami nás opustila naša 
členka profesorka Nelli Iva-
novna Veselá.

Bola našou najstaršou člen-
kou, nie vekom, ale svojím 
členstvom v SZPB. Rodená 
Moskovčanka, ktorá sa za-
milovala do technika a ne-
skoršieho člena vedenia Zá-
vodu SNP, známej hlinikárne, 
a v roku 1957 prišla natrvalo 
na Slovensko, ktoré sa jej sta-

lo druhým domovom. 
Ako dieťa prežila so svojou mamou a bratom útrapy kon-

centračného tábora. Ako sedemročnému dievčatku so svo-
jim bratom sa jej podarilo prežiť všetky nástrahy vojny. Jej 
otec bol dôstojník (neskorší generál) V. I. Tutarinov a slú-
žil v pohraničnom meste Brest. Po prepade ZSSR hitlerov-
ským Nemeckom postupne zažila bombardovanie, hlad, 
cestu cez spálené a vyvraždené dediny a nakoniec štyri 
roky pobytu v koncentračných táboroch na území Nemec-
ka. Jej mamička tieto útrapy neprežila a skončila v maso-
vom hrobe koncentračného tábora Grosssachsenheim. 

V roku 2012 vydala Nelli Ivanovna knihu pod názvom 
Generálove deti, v ktorej opísala vlastné spomienky na 
prežité útrapy v pekle fašistických táborov. 

Vyše päťdesiat rokov pracovala v Žiari nad Hronom na 
tunajšom Gymnáziu ako profesorka ruského jazyka. Bola 
vynikajúcou a obľúbenou učiteľkou. Môžem to potvrdiť, 
pretože som tiež u nej maturoval z ruského jazyka. Za svo-
ju pedagogickú prácu bola vysoko oceňovaná – Vzorný 
pracovník v školstve (1983), Zaslúžilý učiteľ Slovenska 
(1988), Top profesor roka v mimoškolskej činnosti (2002), 
Európsky učiteľ jazykov (2006). 

Bola tiež aktívnym členom SZPB, odovzdávala svo-
jim študentom, ale i dospelým, vlastné spomienky z voj-
ny. Upozorňovala na nebezpečenstvo fašizmu a neofa-
šizmu. Bola vášnivým diskutérom na našich členských 
schôdzach. Preto medzi slovenskými vyznamenaniami, 
ktoré za svoju prácu dostala, je aj medaila M. R. Štefáni-
ka od SZPB. 

Nelli Veselá bola jedinečná osoba, ktorá rozdávala len 
pozitívne a optimistické myšlienky. Česť jej pamiatke.

Ľubomír Jančo, predseda ZO SZPB v Žiari nad Hronom

Opustila nás naša Nelli Veselá

Poďakovanie pri životnom jubileu

Predsedníčka ZO SZPB v Ha-
nušovciach nad Topľou 
a člen ka Oblastného výboru 
SZPB vo Vranove nad Topľou 
Helena Lipčáková sa v tom-
to roku dožíva životného ju-
bilea 70 rokov. 

Za dlhoročnú prácu, moti-
vovanie detí, žiakov a mla-
dú generáciu na úctu k tra-
díciám protifašistického od-
boja, obdržala ocenenia od 
primátora mesta Hanušovce 
nad Topľou a tiež od Minis-
tra obrany SR. 

V súčinnosti s ďalšími 
zložkami na území mesta 
počas roka organizácia s úc-
tou udržuje tradície piet-
nych aktov pri výročiach 
oslobodenia mesta, ukon-
čenia 2. sv. vojny v Európe 
a Výročiach SNP.   

Všeobecne verejnopros-
pešnú a spoločenskú činnosť 
pre rozvoj mesta Hanušovce 
nad Topľou napĺňa aj v spo-
lupráci s mestskou knižnicou 
a mestským kultúrnym stre-
diskom, najmä v besedách 
so žiakmi základných škôl 
v meste a v regióne. Spolu-
organizujú netradičné podu-
jatia s témami, ktoré oslovu-
jú všetky generácie našich 
spoluobčanov, napr. Naše 
ženy v čase vojny, Tradič-
né jedlá, Staré piesne v boji, 
Orgován mieru. 

Veľkým podujatím je be-
seda Živá kniha – Živá 
kronika, na nej žiaci číta-
jú z kníh o protifašistickom 

odboji, z kroník obcí regió-
nu, kreslia pocity z vypoču-
tých udalostí. Súčasťou be-
sedy je výstava pamätní-
kov SNP, medailí a ocene-
ní hrdinom SNP, poznáva-
nie histórie protifašistické-
ho odboja, najmä partizán-
skej skupiny Čapajev a tiež 
občanov nášho mesta a re-
giónu, ktorí bojovali v SNP. 

Jubilantke vyjadrujeme po-
ďakovanie aj za príkladné 
vedenie organizácie, za utu-
žovanie národného povedo-
mia a za zachovávanie objek-
tívnej dejinnej pravdy o his-
tórii protifašistického odboja. 

Do ďalších rokov želáme 
Helene Lipčákovej hlavne 
pevné zdravie, spokojnosť 
a radosť v rodine, a tiež 
ďalšiu dobrú spoluprácu pri 
aktivitách ZO SZPB, OV 
SZPB tak, ako doteraz. 
Michal Peter, predseda OblV SZPB Vranov nad Topľou 
a Ľubica Tomková, riaditeľka Mestského kultúrneho 

strediska  v Hanušovciach nad Topľou a tajomníčka
 ZO SZPB v Hanušovciach nad Topľou
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BOJ S FAŠIZMOM A NACIZMOM OČAMI KNÍH, FILMOV, VÝSTAV... 

Oslavuje 100 rokov
V decembri 2023, aj napriek deportácie do 
koncentračného tábora, dožila sa krásneho 
veku 100 rokov dlhoročná členka ZO SZPB Ko-
šice-Juh Edita Šalamonová.

K významnému jubileu jej v priestoroch DSS Ar-
kus v Košiciach pripravili  dôstojnú oslavu. Zabla-
hoželať pani Šalamonovej prišli predseda KSK Ko-
šice Rastislav Trnka, starostka mestskej časti Ko-
šice-Juh Anna Súkeníková, ako aj personál DSS. 
Predseda ZO SZPB Košice-Juh Dušan Rybanský, 
členovia výboru Mária Tomášová a Jozef Plachý 
odovzdali jubilantke diplom za dlhoročnú aktívnu 
činnosť v SZPB, kyticu kvetov a darčekový kôš. 

Pani Šalamonová bývala v Košiciach, ktoré sa 
v roku 1938 na krátku dobu stali súčasťou Ma-
ďarska. Nasledovalo obmedzovanie občianskych 
a ľudských práv, ktoré najviac pocítili židovskí spo-
luobčania, ku ktorým patrila aj Edita Šalamonová. 
Koncom roka 1944 bola s mnohými ďalšími Židmi 
deportovaná do koncentračného tábora Osvienčim. 
Odtiaľ bola presunutá do tábora Stutthof a nakoniec 

do tábora Stuttowo v Poľsku, kde sa doč-
kala konca vojny. 

Z Košíc a okolia bolo odvlečených cca 
13 000 Židov a po vojne sa ich vrátila ne-
celá tisícka. Zo širokej rodiny E. Šalamo-
novej sa vrátila len ona a jej bratranec. 

Po skončení vojny sa s plnou energiou 
zapojila do aktívneho života. Angažovala 
sa v niekoľkých spoločenských organizá-
ciách a veľmi aktívne pôsobila vo Zväze 
protifašistických bojovníkov. Bola jednou 
zo zakladajúcich členov ZO SZPB Schön-
herzova v roku 1983.  

Pravidelne sa zúčastňovala rôznych 
stretnutí k výročiam oslobodenia, stretá-
vala sa mládežou v dome pionierov a mlá-
deže na Kórejskej ulici, približovala mla-
dým ľuďom hrozné podmienky v koncen-
tračných táboroch. S pioniermi navštevo-
vala pamätníky padlých hrdinov i vojnových obetí, 
vysvetľovala nebezpečenstvo rasistických prejavov, 
fašizmu a vystríhala pred vojnou, ktorá spôsobuje 
nesmierne utrpenie nevinným ľuďom. 

Jubilantke blahoželali (zľava): Jozef Plachý, Mária Tomášo-
vá, Dušan Rybanský a syn Pavol.

V mene celej organizácie SZPB sme Edite Šala-
monovej do ďalších rokov zaželali všetko dobré, 
veľa šťastia, elánu a hlavne pevné zdravie.

Dušan Rybanský, predseda ZO SZPB Košice-Juh

Slovenské vydavateľstvo sa rozhodlo postaviť 
proti médiám, ktoré už roky gniavia Slovensko
Slovenské vydavateľstvo TOR-
DEN sa 13. decembra roz-
hodlo ostro postaviť proti 
mediál nej Hydre, ktorá gniavi 
Slovensko už celé roky. 

Sorosom spolu vlastnený 
denník SME zaútočil na slobo-
du slova a začal šikanovať rôz-
ne knižnice za to, že majú vo 
svojej ponuke knihy vydavateľ-
stva Torden. 

Po tom, ako konšpirátori.sk 
prehrali súd s vydavateľstvom 
Torden, začali sa obracať už aj na 
knižnice, ktoré vyzývajú na vy-
radenie jeho kníh z ich ponuky. 
Neexistuje na to žiaden zákonný 
ani morálny a ani iný dôvod. Ide 
iba o ich bezduchú pomstu za to, 
že si dovolili vzdorovať. 

„Aby toho nebolo málo, naše 
červené denníčky sa v panike 

začali obracať už aj na knižni-
ce, ktoré vyzývajú na vyradenie 
kníh Torden. Ani názory SME, 
ani N-ka, ani Aktualít.sk nie sú 
„Záväznou právnou normou“… 
Takto pôsobia sekty a všelija-
ké pokútne organizácie, ktorých 
jedinou úlohou je rozvrátiť spo-
ločnosť. Aj by som sa na to „vy-
kašľal“ , lebo nimi opovrhujem, 
ale rozhodol som sa, že na tento 

boj pôjdem, budem v ňom po-
kračovať až do konca. Týmto už 
prekročili pomyselnú čiaru mo-
jej trpezlivosti. 

Takéto praktiky musia skon-
čiť. Toto nemôže ostať nepotres-
tané. Musia sa ospravedlniť nie-
len Tordenu, ale aj všetkým kniž-
niciam a inštitúciám, ktoré s nami 
spolupracujú. Dosť bolo tejto 
mediálnej šikany! Vyhrali sme 
súd s konšpirátori.sk a toto je ich 
odpoveď. Nevedia prijať prehru 
a neprestajne ďalej poškodzu-
jú naše dobré meno, povesť. Ak 

ich nezastavíme, budú v tom po-
kračovať aj voči iným a slabším.“ 
Uviedol to riaditeľ vydavateľstva 
Torden – Róbert Merva. 

Poznámka: Slovenská repub-
lika má priamo v Ústave zakot-
vený zákaz cenzúry. Článok 26 
explicitne cenzúru ZAKAZU-
JE! V SR je však slobodný prí-
stup k informáciám cenzurova-
ný pod rúškom boja proti dezin-
formáciám. Nejde len o spravo-
dajské weby. Spolu s nimi sa za-
kazujú a cenzurujú už aj knihy.

AM z 13. 12. 2023, výňatok

Film „Skazka“ nedostal
osvedčenie na premietanie
Ministerstvo kultúry RF odmietlo vydať osvedčenie na ve-
rejnú prezentáciu rusko-belgického filmu „Skazka“ (Roz-
právka) režiséra Aleksandra N. Sokurova.

Režisér už predtým oznámil, že premietanie jeho fi lmu bolo 
zakázané aj na medzinárodnom festivale „Karo.Art“ v Moskve. 

Film „Skazka“ hovorí o udalostiach druhej svetovej vojny. 
Sú v ňom vykonštruované spravodajské relácie a technický-
mi prostriedkami animované postavy Josifa Stalina, Winsto-
na Churchilla, Adolfa Hitlera, Benita Mussoliniho a Napoleona 
Bonaparta, ktoré medzi sebou komunikujú, sporia sa, prezentu-
jú svoje názory, uvažujú o svojej životnej ceste. 

Film už bol premietnutý v lete 2023 na 1. Medzinárodnom fi l-
movom festivale „Príklad intonácie“ (voľný preklad) v Sankt-
Peterburgu a na festivale mladého fi lmu Voices vo Vologde. 

Z názorov čitateľov pod článkom: „Sokurov stále nedokáže 
obsier.ť svoj národ“, „Usudzujúc podľa jeho fi lmov, jednoznač-
ne má nejakú psychickú patológiu“, „Sokurov nenakrútil ani je-
den fi lm, ktorý by ostal v pamäti“... Podľa ruskej tlače

Obrázok z videa

Socha, ktorú Mussolini predal 
Hitlerovi, zostane v Taliansku
Nemecko a Taliansko vyriešili dlhodo-
bý spor týkajúci sa kópie slávnej antic-
kej sochy, ktorú svojho času predal na-
cistickému Nemecku taliansky fašistický 
diktátor Benito Mussolini. Nemecká vlá-
da potvrdila, že svoju žiadosť o vrátenie 
sochy stiahne.

Socha z polovice 5. storočia pred n. l. zná-
zorňuje muža vrhajúceho disk a je známa pod 
názvom Discobolus Lancellotti. Mussolini 
ju v roku 1938 predal Nemecku, pričom nie-
koľko rokov bola vystavená v múzeu umenia 
Glyptotéka v bavorskej metropole Mníchov.

V roku 1948 ju však vrátili Taliansku ako 

„ulúpené umenie“ napriek tomu, že jej pod-
stavec zostal v Mníchove a predstavitelia ta-
mojšieho múzea naliehali na jej vrátení.

Discobolus Lancellotti je 1,55 metra vyso-
kou mramorovou kópiou pôvodnej bronzo-
vej sochy od slávneho starogréckeho sochá-
ra Myróna, ktorú objavili v 18. storočí v Ríme 
a následne bola vo vlastníctve rodiny Lancel-
lottiovcov, spresňuje DPA.

Nacistickému diktátorovi Adolfovi Hitlero-
vi sa socha veľmi zapáčila, keď bol na náv-
števe vtedajšieho fašistického Talianska, čo 
Mussolliniho podnietilo na jej predaj.

Podľa DPA a teraz.sk 

V republike Komi odhalili pamätník psovi
Ovčiak – hrdina menom Sarmat padol 
v špeciálnej vojenskej operácii minulý 
rok 7. septembra pri Uzjume, keď za-
chraňoval ľudí. 

Pamätník postavili v dedinke Pervomaj-
skij na území školy za peniaze, ktoré si vy-
zbierali samotní občania. Sarmat sem vraj 
rád pribiehal aby sa pohral s deťmi. 

Aj o výslednom tvare sochy rozhodli ob-
čania. Odhlasovali návrh sediaceho psa 
s bojovým postrojom, s georgievskou stuž-
kou, s taškou na protiplynovú masku a so 
symbolom „Z“. 

Tabuľka pri soche má text: „Sarmat, ako 
sila jednoty, Sarmat, ako ideál priateľa. Bo-
jovníkom a priateľom bol za života, a po 
ňom sa pamätníkom stal.“  – r – 



Správne vylúštenie tajničky z č. 13 znie: Láska žije len z dôvery.
Knihu posielame Ing. Václavovi Homišanovi zo Starej Ľubovne.
Vylúštenie tajničky posielajte na adresu: Redakcia Bojovník, Štúrova 8, 815 72 Bratislava, alebo na e-mail: bojovnik@szpb.sk.

ZRNKÁ HUMORUU

Noviny vychádzajú s fi nančnou podporou Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
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Pre telo i dušu

Na detoxikáciu a obnovu organizmu treba jesť kapustu
Konzumácia všetkých druhov kapusty (i kelu) 
pomáha detoxikácii a obnove organizmu, po-
vedala pre rádio Sputnik doktorka lekárskych 
vied, dietologička Margarita Koroľjova. 

Kapusta je bohatá na síru a tá podporuje udr-
žiavanie v bunkách potrebnej úrovne antioxidan-
tu glutatiónu, nevyhnutného na efektívnu očistu 
organizmu od toxínov. (Glutatión – ide o tripep-
tid, t. j. je zložený z troch aminokyselín – cysteí-
nu, glycínu a kyseliny glutamovej.) 

„Všetky druhy kapusty treba zaradiť do svoj-
ho jedálnička, pretože táto zelenina je zdrojom 
síry, ktorá bude podporovať úroveň glutatiónu 
v organizme. Táto látka je zapojená do detoxiká-
cie a obnovy organizmu,“ zdôraznila dietologič-

ka a dodala, že jedlá z kapusty blahodarne pôso-
bia na pečeň a na látkovú výmenu. 

„Ak je v jedálničku prítomná kapusta, tak nie-
len fungovanie pečene bude správne, ale aj oslo-
bodzovanie organizmu od metabolitov (látok, 
vznikajúcich počas metabolických procesov) 
bude prebiehať plynulo a včas,“ uviedla. 

Kapusta je mimoriadne dôležitá pre obyvateľov 
miest, nakoľko jej zaradenie do každodenného je-
dálničku im pomáha vyhnúť sa chronickej intoxi-
kácii. „A to, dokonca, aj v prípadoch, ak má člo-
vek predispozíciu na túto okolnosť, či v prípade 
rizikového charakteru práce alebo života v oblas-
tiach, kde je veľa zdrojov solí ťažkých kovov,“ 
dodala Margarita Koroľjova.  – r – 

Zo života
Pýtajú sa matematika, ekonó-

ma a exministerky spravodlivosti 
pani „K“ koľko je 2 krát 2? 

Matematik: 4. 
Ekonóm: od 3,8 do 4,1. 
Exministerka spravodlivosti: 

A koľko potrebujete, aby to bolo? 
*  *  *

Podstatná odlišnosť
Čím sa odlišuje slobodný od 

ženatého? 
Pre slobodného sú príťažlivé 

všetky ženy. Pre ženatého tiež 
všetky, okrem jednej. 

*  *  *
Po tvrdom boji sedia červe-

noarmejci pri ohni a nahlas 
uvažujú, ako by sa čo najviac 
pomstili Hitlerovi.

Prvý navrhuje: – Ja by som 
ho utopil vo fekáliách.

Druhý: – Ja by som ho naj-
radšej rozštvrtil. 

Tretí: – Ja by som ho povia-
zal a hodil do mraveniska, nech 
ho mravce pomaly žerú. 

Rozvážny staršina to všet-
ko počúva a keď dofajčí, hovo-
rí: – Ja by som vzal koľajnicu, 
na jednej strane by som ju roz-
pálil do žerava a tú studenú mu 
vrazil do zadku. 

– A prečo tú studenú a roz-
žeravenú by ste nechali vonku, 
pýtajú sa vojaci? 

– To aby ju spojenci nemohli 
vytiahnuť! 

*  *  *
Fero je majster športu v be-

hoch na lyžiach, Rudo je ná-
jomný vrah, čiže v priemere sú 
obaja biatlonisti. 

*  *  *
Chlapík, ktorý bol len na pr-

vom tréningu karate, sa chuli-
gánom dokázal iba pokloniť. 

Horolezci lezú na horu, keď 
jeden z nich spadol do prie-
pasti. 

– Jurko, žiješ? 
– Áno. 
– Hlava je v poriadku? 
– V poriadku.
– A ruky? 
– Aj tie sú v poriadku. 
– A čo nohy? 
– Tiež sú v poriadku. 
– No tak polez k nám.
– Nemôžem, ešte som nedo-

letel! 
*  *  *

– Do čerta, išiel som na ry-
bačku a zabudol som si gumá-
ky. Čo robiť? 

– Tak chlastaj bosý! 

*  *  *
– Aj materská dovolenka je 

zamestnaním. Len šéf je ma-
ličký.

1923: 11. januára Francúzsko začalo okupáciu Porýnia kvôli ne-
plateniu vojnových reparácií Nemeckom. 
1929: 6. januára sa novým ríšskym vodcom SS stáva H. Himmler. 
SS malo vtedy 280 ľudí. K prevratu v roku 1934 ich už bolo vyše 
50 tisíc. Do SS boli prijímaní čistí árijci, vojaci museli poznať svoj 
pôvod do roku 1800, dôstojníci do roku 1750.  
1932: 4. januára za prítomnosti А. Hitlera a von Papena je vo vile 
bankára Kurta von Schroedera uzavretá tajná dohoda o fi nancova-
ní NSDAP. Stretnutia sa zäčastnili aj americkí bratia Dullesovci. 
1933: 14. januára sa Hitler stretol s bankárom Kurtom von 
Schroederom, ktorý sympatizoval s nacistami, s F. von Papenom 
a J. Keplerom, kde bol Hitlerov program kompletne schválený. 
Práve tam má pôvod konečná cesta nacistov k moci. 
1933: 30. januára sa nemeckým kancelárom stáva Adolf Hitler. 
1934: 26. januára 1934 je v Berlíne uzatvorený pakt s Poľskom 
(Pilsudski – Hitler) o neútočení (Deklarácia o nepoužití sily me-
dzi Nemeckom a Poľskom). Bola to prvá zmluva nejakého štátu 
s Adolfom Hitlerom! 
Zmluva neofi ciálne obsahovala tajné dodatky, na základe ktorých 
hodlali zmluvné strany naplniť svoje ciele, napríklad získať úze-
mia na úkor iných štátov. Po podpise tejto zmluvy vypovedalo Poľ-
sko 13. septembra 1934 na zasadnutí Spoločnosti národov v Žene-
ve všetky zmluvy o ochrane národnostných menšín. 
1939: 28. januára nemecký zmocnenec pre hospodárstvo vydal 
smernicu na použitie vojnových zajatcov ako robotníkov. 
1940: 30. januára si Hermann Göring zvoláva hlavných činite-
ľov nemeckej vlády a náčelníka vrchného veliteľstva Wehrmach-
tu Keitela a oznámil im Hitlerove rozhodnutie v roku 1940 víťaz-
ne ukončiť vojnu veľkým útokom na západe. Predpokladá, že Bel-
gicko, Holandsko a severné Francúzsko budú v ich moci... a že zá-
soby železnej rudy zo západu môžu nahradiť surovinu zo Švédska. 
1941: 10. januára Washington získava kompletný plán Barbaros-
sa. No neprezradil to ani V. Británii.  
1942: 1. januára podpísaná je Washingtonská deklarácia 26 spo-
jeneckých štátov, že v boji proti Nemecku, Taliansku a Japonsku 
budú využívať všetky hospodárske a vojenské zdroje, neuzavrú se-
parátny mier so žiadnym z týchto štátov a budú spolupracovať až 
do konca vojny. 
1942: 7. januára sovietske vojská dokončili protiútok pri Moskve. 
Zatlačili Nemcov až o 150 – 250 km. 
1942: 11. januára sa začala ofenzíva nemeckých ponoriek pri vý-
chodnom pobreží USA. Operácia Paukenschlag. 
1942: 13. januára je vydané Spoločné spojenecké vyhlásenie 
o potrestaní za vojnové zločiny, známe ako Saint Jamská deklará-
cia. Po prvýkrát sa porušenie noriem medzinárodného vojnového 
práva začalo považovať za trestný čin. 
1942: 13. januára vlády Poľska, Juhoslávie, Nórska, Grécka, Bel-
gicka, Holandska, Luxemburgu a Francúzsky národný výbor prijali 
deklaráciu o potrestaní za zločiny, spáchané počas vojny a obrátili 
sa na ZSSR a spojencov so žiadosťou upozorniť hitlerovcov na ich 
zodpovednosť za zločiny, ktoré páchajú v okupovaných štátoch. 
1942: 20. januára je na konferencii vo Wannsee (Berlín) prijaté 
„konečné riešenie židovskej otázky“ a 30. 1. 1942 Hitler oznamu-
je, že do konca vojny zlikviduje všetkých Židov. 
1943: 14. – 26. januára sa Franklin Delano Roosevelt a Winston 
Churchill zišli na Casablanskej konferencii. Dohodnuté bolo otvo-
renie 2. frontu v roku 1944. 
Bola tu tiež prijatá špeciálna direktíva, ktorá postavila pred strate-
gickým letectvom USA a V. Británie tieto úlohy: 1.) Systematické 
likvidovanie vojenského, priemyselného i ekonomického systému 
Nemecka, 2.) Podkopanie morálneho ducha nemeckého národa, 
kým nebude razantne oslabená jeho schopnosť na ozbrojený odpor. 
1943: 27. januára americké letectvo podniká prvý denný nálet na 
Nemecko (Wilhelmshaven). 
1943: 28. januára je v Berlíne uverejnený rozkaz o „totálnej mo-
bilizácii“.
1945: 1. januára Bodenplatte. Jeden z posledných masových úto-
kov (800 lietadiel) nemeckej Luftwaff e proti spojencom. Za cenu 
straty 220 vlastných zničila 465 spojeneckých lietadiel. 
1945: 17. januára bol Nemcami zničený koncentračný tábor 
Kulmhof – Chelmno nad Nerom, ktorý bol prvým koncentrač-
ným táborom, v ktorom sa na vraždenie používal spálený motoro-
vý plyn. 
1946: 19. januára začal pracovať Medzinárodný vojnový tribunál 
súdiaci nemeckých vojnových zločincov. 


